



экономически сильных и процветающих совхозов и колхозов. Сложным был процесс децентрализации системы управления экономикой, особенно на местах: где у штурвала коллективного хозяйства стоял дельный, ответственный специалист, там и разрухи, незаконного присвоения при разгосударствлении имущества колхозов было значительно меньше, а где – пустозвонные ораторы – так при первом сбое производства распродали сначала все средства производства, а следом обманутые в надеждах сельчане по кирпичику, по гвоздям растащили по своим подворьям всю создававшуюся десятилетиями всенародным трудом социальную и производственную инфраструктуру.

Исходя из объективных реалий рыночной экономики, на селе создавались крестьянские хозяйства. В жизнь Сулейманова пришли новые перемены, которые он адекватно воспринял – с 2001 по 2010 годы был председателем производственного кооператива. Всегда более за общее дело, он доводил любое начатое дело до логического конца. Он вырастил не одно поколение хороших специалистов, передавая им свой богатейший опыт и знания. За свой многолетний добросовестный труд и вклад в развитие сельского хозяйства Кадыр Сулейманов награжден орденом Октябрьской революции, медалями, а почетных грамот - не счесть. Он избирался депутатом Байзакского районного маслихата.

Вот уже 40 лет счастливому семейному союзу Кадыра и Каиндеф Сулеймановых. Многие годы Каиндеф работала дояркой на ферме, на ее трудовую жизнь выпали и ручное доение, и переход на механическую дойку, и индивидуальный труд, и подряд. Эта простая, скромная женщина из тех людей, которые сразу и без оглядки принимают новое в жизни. Супруги вырастили 2-х замечательных сыновей – Руслана и Рашида, которые избрали предпринимательскую стезю. Растут 7 внуков – светлые надежды и радости в жизни.

В свои 66 лет Кадыр Мустафаевич, по-прежнему, активен, бодр, востребован. Унылый покой, созерцательная безмятежность ему совсем не по нраву! Он работает зоотехником и первым заместителем руководителя крестьянского хозяйства «Агали» (руководитель Наби Агалиев). Животноводство мясного и молочного направлений – одна из приоритетных отраслей этого крестьянского хозяйства. У коллектива большие и амбициозные планы – продолжить техническое обновление и внедрение инновационных технологий, быть среди лучших крестьянских хозяйств не только в районе, но и в области.

ЧТО В ИМЕНИ ТВОЕМ?..

Выдающиеся ученые и политики, знаменитые мастера словесности и философии, великие отважные первооткрыватели материков и блистательные мастера искусства, навсегда ушедшие в Вечность, остались в названиях площадей и улиц, театров и университетов не только Москвы и Санкт-Петербурга, Астаны и Алматы, Тараза и





*Кавалер орденов Славы
3-х степеней
Мерали Агалиев*

маленьких провинциальных поселков и сел, но и Лондона, Праги и Гаваны, Анкары и Стамбула.

Помните, у Владимира Маяковского:

«Чтобы,

умирая, воплотиться

в пароходы,

в строчки

и другие долгие дела».

Название улицы – это не только дань нашего глубокого уважения и любви к конкретному человеку, признание его заслуг на благо общества, но и свидетельство того, что наша память о прошлом неподвластна времени и не предана забвению.

Название улицы, по которой ты ходишь день-деньской. Что стоит за ним? Часто ли мы, захваченные суетливым бегом жизни, задумываемся об этом? Иногда бывает так: человек ходит изо дня в день по своей ставшей привычной улице, скользит взором по табличке с ее названием, которое ему ни о чем не говорит. А еще кто-то равнодушно скажет: «Да, я уже много лет живу здесь и как-то не интересовался ее названием. Да и какой толк мне от него?» А ведь насколько сложнее, а поэтому и прекрасней оказывается и сама жизнь даже с ее трудностями и задачами и человек в жизни этой, если мы не только просто смотрим, но еще и видим, не просто слушаем, но еще и слышим друг друга. Если драгоценные детали бытия будут освобождены и очищены из-под спуда стандартных или стереотипных представлений.

Твоя улица, такая привычная и обыкновенная с именем знакомым на табличке. Но название твоей улицы порой лучше, ярче, чем страницы сухого, скучного школьного учебника или просто научно-познавательной статьи в журнале могут интереснее, волнительнее рассказать о нашей истории, о жизни наших предков, не канувших в Лету навсегда ... Ибо как мудро сказал В.Гёте: «Труднее всего увидеть то, что лежит перед самыми твоими глазами».

Одна из улиц села «Красная Звезда» названа в честь героя войны и труда Мерали Агалиева. Мы спрашивали у жителей села: «Знаете ли вы, почему так названа улица, какие заслуги были у этого человека?» Представители старшего поколения знают и помнят своего земляка Мерали Агалиева. Но молодежь отвечала уклончиво, многим это имя ни о чем не говорило ...

Мерали Агалиев родился в 1925 году в селе Верхний Сухлиз Ахалцихского района. Он родился в том мире, где никто не жил за счет других, где в самом быту, в повседневности укоренилось родство человека с великим миром мечты и трудовых свершений. В 1943 году 18-летнего юношу призвали на фронт. Агалиев мужественно прошел всеобщую кровавую вакханалию войны - прорывался из окружения и засад, яростно вгрызался в испепеленную дотла землю, перевязывал раненного своего побра-





тима-казаха, под хриплый крик политрука: «Ура-а! Вперед! За Родину, за Сталина!», проваливаясь в черном снегу, бежал под пулями вместе со всеми в атаку, уставший спал в землянке, перемогал тяготы и страдания, радовался каждому новому дню и письмам из дома, руками, огрубевшими от стали, предавал земле своих товарищей, павших в бою, земле, на которой пели птицы и не росли цветы ...

Мерали Агалиев, пройдя через огонь и смерть, сумел не ожесточиться душой. В одном из ожесточенных боев он был тяжело ранен и его подобрал санитары.

Судьба оказалась милостивой, он чудом выжил и после лечения в госпитале медицинская комиссия вынесли вердикт: «не пригоден к воинской службе». Агалиев вернулся домой на костылях. Вернулся настоящим героем – кавалером орденов Славы 3-х степеней и нескольких медалей. Шел сентябрь 1944 года. Трагическим изломом по судьбе турецкого народа прошел ноябрь 1944 года. Целый народ был записан в документах азербайджанцами, а ведь насильственно выслали из исконно родной земли как турков. Сплошной парадокс! Ночью все селения Ахалцихского, Аспиндинского, Адыгейского, Ахалкалакского и Быдановского районов были блокированы войсками, а также была усилена граница с Турцией. Было объявлено, что на сбор вещей, продуктов и документов дается три часа и все люди должны были ждать возле своих домов отправки на железнодорожную станцию. По дорогам поехали американские «студебеккеры». Час прощания с родиной – под небесами стоял стон отчаяния ... Мерали Агалиев вместе с другими фронтовиками, воевавшими за свободу Родины, также попал в «черные списки» неблагонадежных. Всего, если считать вместе с курдами и в Среднюю Азию и Казахстан были выселены более 90 тысяч человек. По приблизительным данным турков было около 75 тысяч человек.

В декабре 1944 года Мерали Агалиев вместе с сородичами прибыл в колхоз «Красная Звезда» Свердловского района. Еще в поезде он увидел и полюбил всем сердцем скромную девушку Зайда Курбан-кызы. В 1945 году они соединили свои судьбы. У них родились две дочери – Ханум 1946 года рождения и Гульбатон 1948 года рождения.

Турецкий народ всегда отличали трудолюбие, долготерпение, прирожденное чувство чести – намыс и доброжелательность. Вековая крестьянская любовь к земле помогла им выжить в то суровое время. Зерна кукурузы, прихваченные с собой из Грузии, были посеяны весной 1945 года на казахстанской земле, и они выросли не просто щедрым урожаем неизбывной любви, надежды и веры в жизнь, добро и правду.

Мерали Агалиев снял солдатскую шинель, потуже затянул ремень и с энтузиазмом



Сестры Агалиевы





взялся за работу. С 1946 по 1976 годы он работал бригадиром свекловодческой бригады. В послевоенное время условия труда были очень тяжелыми, орудия труда - примитивными. Кетменями, мотыгами поллили, рыхлили, боролись с вредителями, проводили поливы, стоя босиком по колено в арычной воде. Осенью собирали сладкие корнеплоды в большие кучи, ножами очищали от ботвы и затем закидывали в грузовики. И несмотря на все трудности, свекловоды добивались высоких результатов. В 1947 году в колхозе «Красная Звезда» случился невиданный «звездопад» - за высокие рекордные урожаи сахарной свеклы девять человек были удостоены высокого звания Героя Социалистического труда с вручением Золотой Звезды и ордена Ленина. Вот так простые скромные труженики вошли в историю страны и стахановское движение на селе. Среди героев прозвучали и имена Мерали и Зайды Агалиевых - они были награждены орденами Ленина. Мерали Агалиеву присвоили звание «Почетный гражданин Свердловского района». Он был из тех людей, для кого труд на благо народа был желанной долей и естественной потребностью. Агалиев был справедливым, честным человеком и никогда не шел на компромисс с собственной совестью.

Наверное, как всякий мужчина, он мечтал о сыне, продолжателе рода. Жена Зайда работала в бригаде Дариги Джантоховой - Героя Социалистического труда и была мудрой, понимающей женщиной и как бы ей было нелегко, она отпустила Мерали. Он женился вторично и через несколько лет в его жизни произошло долгожданное счастливое событие - родился сын Мейдан.

Мерали Агалиев прожил яркую, героическую жизнь и умер от болезни в 1977 году. Ему было всего 52 года.

Старшая дочь Ханум многие годы работала учительницей начальных классов. Гульбатон одной из первых ласточек-турчанок района получила высшее образование, успешно окончив Джамбулский технологический институт легкой и пищевой промышленности. Работала инженером на швейной фабрике, счетоводом-кассиром в сельском совете. Сейчас Гульбатон Мералиевна на заслуженном отдыхе. Вместе с супругом Вахни Азизовым вырастила 2-х сыновей. Баадир - предприниматель, Рустам окончил Бакинский университет (факультет международных отношений) и в настоящее время занимается бизнесом. Растут внуки.

Сын Мерали - Мейдан Агалиев работает водителем-дальнобойщиком и перевозит различные грузы по ближнему и дальнему зарубежью «от финских хладных скал до пламенной Колхиды». Вместе с женой Наргиз он воспитал двух замечательных сыновей. Старший сын Вейсал Миралиев 1995 года рождения учится на лечебном факультете Карагандинской медицинской академии. Он заядлый спортсмен, занимается баскетболом и является победителем и призером спортивных турниров. Пример старшего брата стал заразительным и для младшего Ильхана 1998 года рождения. Он - член сборной Тараза по баскетболу и неоднократный победитель и призер чемпионатов Республики Казахстан, спартакиад, областных и городских турниров. Род Мерали Агалиева продолжается в этих отважных юношах.





С ЛЮБОВЬЮ ИЗ ТУРЦИИ

Стамбул – неповторимый уникальный город. Здесь гармонично сочетаются разные культуры, религии, размеренность и экстрим, домашний уют и ослепительная роскошь, естественная красота природы и новейшие технологические достижения, романтика и рациональность, неумолимый рокот моря и шум автомобилей. Кто только не владел этой землей в разные времена – греки, римляне, персы, сельджуки. В результате величественные памятники



Муса Раджамов (справа) с друзьями

зодчества разных эпох, цивилизаций украшают этот мегаполис. Слишком много великолепных драгоценностей хранит в своей таинственной шкапулке Стамбул, в былые времена, именовавшийся Византией, Константинополем.

В этом мегаполисе живет и учится наш юный талантливый соотечественник Муса Раджамов. Он родился в 1996 году и вырос в интеллигентной семье, где всегда царила благожелательная атмосфера любви, доверия, взаимопонимания и открытости. Отец - Рашид Мехиевич Раджамов имеет высшее юридическое образование и работает начальником отдела кадров на Джамбулской ГРЭС. Мать - Жанна Марденовна Раджамова (в девичестве Садаева) окончила Казахский государственный университет имени Абая (естественно-географический факультет) и работает учителем химии и биологии в школе гимназии имени Гани Муратбаева, имеет I категорию. Муса Раджамов, наверное, генетически унаследовал способности к точным наукам от своего дедушки Мардена Садаева, окончившего КазГУ по специальности ядерная физика.

Природный ум, завидное трудолюбие, упорство в достижении поставленной цели принесли Мусе реальные плоды. Послужной список успехов выглядит весьма впечатляюще даже для такого юного дарования, коим является Муса Раджамов: победитель Президентской олимпиады по физике в 2012 году, золотые медали республиканских олимпиад 2012-2013 годов, серебряные медали Мировой олимпиады по физике в Эстонии 2012 года, Дании 2013 года, бронзовые медали Азиатских Олимпиад в Индии 2012 года и Индонезии 2013 года.

Муса Раджамов в 2013 году успешно окончил казахско-турецкий лицей в Таразе и по международному гранту поступил в Средне-Восточный технический универси-





тет в Стамбуле. Это – талантливый, целеустремленный и по-хорошему амбициозный юноша, у него высокий IQ. Быть может, в будущем он станет таким же знаменитым ученым как Альберт Эйнштейн и он прославит наш Казахстан. Мы верим в тебя!

Муса Раджамов передает свой большой привет и искренние пожелания своим родителям, сестренке Алине, учителям, друзьям, всем, кто его знает.



Родители – Паша и Чичак Сулеймановы

УДАЧА – НАГРАДА ЗА СМЕЛОСТЬ

Мальчишки везде одинаковые на всех континентах Земли. Любознательные, добрые, ершистые, наивные, непоседливые, отзывчивые, задиристые, отважные ... Они ликуют от радости, когда защищают девчонку или утирают слезы обиды и отчаяния в нескончаемых своих баталиях, но все равно с упрямым задором говорят: «Ничего! Я

споткнулся о камень, это к завтраму все заживет!»

Но всегда, в каждой игре, на борцовском ковре, боксерском ринге или на футбольном поле найдется тот, кто был смелее, отважнее, упорнее и честнее всех остальных. Он – боец и он идет, забывая о боли, ссадинах и ушибах, один не из робкого десятка, идет дальше других, идет только вперед. Быть может этот вихрастый упрямый мальчишка и не станет прославленным олимпийским чемпионом. А ведь самое главное и важное – он будет мужественным, благородным, ответственным человеком, настоящим мужчиной, способным не дрогнуть в любых жизненных испытаниях.

Рустам Пашалиевич Сулейманов родился в 1967 в большой крестьянской семье. Его родители отец Паша Сулейманов и мать Чичак Сулейманова были уроженцами села Аб Ахалцихского района Грузии. Они воспитали и вывели в люди семерых детей – пятерых сыновей и двух дочерей. Рыза, Зия, Коши, Рызван, Рустам, Антика, Баттон уже давно стали взрослыми уважаемыми людьми. В 1984 году Рустам Сулейманов окончил среднюю школу им. Н.Гоголя в своем родном селе – первом отделении свеклосовхоза. С 1985 по 1987 годы он проходил солдатскую службу в далеком суровом крае – Сахалине, был связистом. Вернулся домой старшиной запаса. Сулейманов учился в Джамбулском технологическом институте легкой и пищевой промышленности, но по семейным обстоятельствам не смог окончить вуз. Рустам с детства рос физически здоровым, сильным, выносливым мальчуганом, а повзрослев, стал увлеченно заниматься спортом. Благодаря своим тренерам, он направил энергию свободного времени в разумное русло. Рустам Сулейманов, проявляя неукротимый бойцовский дух, неоднократно побеждал на республиканских, областных и городских турнирах,





получил заслуженное звание мастера спорта СССР по дзюдо и казахша-курес.

В настоящее время он является председателем комитета спорта в областном ТЭЖЦ «Ахыска». С целью пропаганды здорового образа жизни и привлечения широких слоев населения к занятиям спортом и физической культуре в нашем регионе проводятся традиционные спортивные мероприятия, посвященные праздничным и знаменательным датам Республики Казахстан, в том числе легкоатлетические пробеги «Президентская миля», спартакиады среди этнокультурных объединений, работников образования и здравоохранения, сельские и молодежные игры, фестивали здоровья, дружбы, традиционные турниры по футболу, вольной борьбе, дзюдо, боксу, посвященные памяти известных людей. Рустам Сулейманов со своей командой единомышленников активно участвует во всех спортивных мероприятиях, ребята показывают высокие результаты.



Рустам Сулейманов с другом Мекуто

Рустам вместе с супругой Тахминой воспитывает трех очаровательных дочек – Замиру, Арину, Денизу и любознательного сына – наследника Кемрана. Четверо детей учатся в школе.

Наша Жамбылская область имеет богатейшую спортивную историю. На восьми Олимпийских играх спортсмены региона достойно представляли республику. Среди них – победители и призеры Жаксылык Ушкempiров, Евгений Яровенко, Ерхан Ибраимов, Серик Конакбаев, Болат Жумадилов, Болат Ниязыбетов, Ислам Байрамуков. А на XXVIII летних Олимпийских играх в Афинах Бахтияр Артаев завоевал чемпионский титул по боксу и стал обладателем престижного Кубка В.Баркера за лучшую технику.

Спортсменами Жамбылской области за всю историю выступлений на Олимпийских играх было завоевано 19 медалей. Это – самый высокий показатель по Республике Казахстан. Хотелось бы среди этой блистательной плеяды казахстанских мастеров также озвучить и имена заслуженных ветеранов - известных спортсменов нашего края. Ведь не бывает мощного дерева без его корней.

Закария Мурадов – мастер спорта СССР по вольной борьбе, двукратный чемпион СССР, многократный чемпион Казахской ССР, победитель и призер разных всесоюзных, республиканских, областных турниров.

Ансар Сулиев – мастер международного класса по вольной борьбе, неоднократ-





ный победитель и призер республиканских, областных турниров.

Джафар Джасимов – мастер спорта СССР по самбо.

Мамлюк Мурадов – мастер спорта СССР по вольной борьбе.

Полат Сулейманов – чемпион Жамбылской области, мастер спорта по вольной борьбе.

Юнус Гафаров – мастер спорта по вольной борьбе.

Анвар Сулейманов – мастер спорта по самбо, победитель и призер многих престижных спортивных турниров.

Вы слышите аплодисменты? Они в Вашу честь!

НЕПРОСТАЯ СУДЬБА ПРОСТОГО ЧЕЛОВЕКА

Глазами главного героя нашего рассказа кажется, что на нас смотрит сама эпоха с ее потрясениями и победами, с ее горестями и радостями, взлетами и падениями, с ее почти неразрешимыми проблемами и никогда не умирающими светлыми надеждами.



Рэдван Диляваров на празднике Курбан-байрам

Рэдван Диляваров родился 15 января 1933 года в селе Леливан Адыгского района. Отец Дилявар Мавлюдов и мать Азина Гайдарова оба были ровесниками, 1905 года рождения.

Зимой 1935 года мать однажды тяжело занемогла, свалилась без сил и без надежды подняться на ноги.

- Не успела вас вырастить, мои птенцы-ы ... - это были ее последние горестные слова.

Смерть матери для отца была тяжелым ударом судьбы. Оста-

лись беззащитными сиротами двое малых ребятишек - Мирдас и Рэдван.

В сентябре 1941 года отца призвали на фронт и он отважно сражался против фашистских поработителей. Изредка от него приходили короткие, но такие желанные и радостные весточки - солдатские письма-треугольники. «Наш отец-герой! Бьет фашистов!» - гордились сыновья. Но зимой 1943 года в урагане невиданной силы - Сталинградской битве Дилявар Мавлюдов был тяжело ранен и после долгого лечения в госпитале врачи комиссовали его, как инвалида второй группы и солдат вернулся домой.

Через село Леливан несла свои строптивые широкие потоки река Кура, повсюду вились синие дымки мирных очагов, женщины сбивали масло, сыр, заготавливали





продукты на долгую зиму. Ничто не предвещало страшной беды ... Однажды темной ноябрьской ночью домочадцы проснулись от громкого, бесперебойного стука в дверь. Кого это на ночь глядя принесло?» - встревоженно спросил дед Мавлюд, зажигая лампу.

«Открывайте скорее! Это я, соседка Гюлли», - торопливо ответила за дверью пожилая женщина, отличавшаяся кротким нравом. Ее невозможно было узнать: она стояла взлохмаченная и перепуганная от страха. Вместе с ней в дом вошли два солдата с автоматами. Они открыли сундуки, разбросали по комнате все вещи, видно, искали оружие, но ничего не нашли. Они мрачно взглянули на перепуганных людей и приказали: «Быстро одевайтесь и собирайтесь в дорогу. Всех турков выселяют в Среднюю Азию».

- О, Боже милостивый, ужас какой! Почему мы должны покидать свои дома? Ведь мы ни в чем не виноваты! - слезно взмолился дед Мавлюд, воздев вверх свои мозолистые руки.

- Приказы не обсуждают! - строго крикнули солдаты.

- Зима уже на дворе, пожалейте! - заплакала бабушка, обняв детей. - Куда мы поедем, все бросив ?

- А где ваш сын Дильявар? Куда он спрятался?- спросили солдаты у дрожащего от страха старика.

Он повез на мельницу шесть мешков кукурузы, скоро вернется домой, - объяснил дед Мавлюд.

Один смуглолицый солдат оказался узбеком по нации и он участливо сказал людям: «Не бойтесь, у нас там не так холодно. Люди не оставят вас в беде!».

На рассвете солдаты схватили отца Дильявара и привезли домой. А в это время все село, охваченное паникой, снималось веками с насиженных мест. Поднялись невообразимые страшные крики, плач, стонания, надрывный вой собак. Отец взял с собой мешок кукурузной муки, масло, орехи, но забыл впопыхах свой длинный топорик-балта. Послал за своим рабочим инструментом сына, но солдаты нашли и забрали топор.

Людей посадили на «студебеккеры», которые вереницей поехали на железнодорожную станцию. По горной дороге одна машина с людьми неожиданно перевернулась, сорвалась под откос и утонула в Куре.

Тревожно взревел черный паровоз и эшелоны двинулись в далекий неведомый путь.



Семья Дильяваровых





Отца Дилявара, как бывшего фронтовика, назначили старшим по вагону, он помогал людям в дороге. Багровые всполохи огня печки-буржуйки освещали измученные лица людей. Эшелоны останавливались только на больших станциях и люди разжигали костры, чтобы согреться, узнать новости, набрать воды. В холодном вагоне умер от голода Кади-баба. Солдаты пришли и забрали его тело.

11-летний Рэдван плакал, ему хотелось постоянно есть и он от голода облизывал иней на стенах вагона. Но однажды ночью мальчишка сильно ооченел от холода и не смог шевелиться. Потрогав внука, бабушка пришла в ужас: «Все, холодеет уже!» Она поднесла к его носу куриное перышко - оно не шевельнулось. И старая женщина тихо заплакала и молилась: «О, Аллах! Спаси и помилуй бедную сироту!». Рэдван, собрав все свои силеники в кулак, очнулся и открыл глаза. Отец и бабушка обрадованно обняли его: «Слава Господу Богу! Ожил наш постреленок! Будет долго жить».

В декабре, пройдя через невыслимые муки и страдания, люди приехали на станцию Курган-Тюбе Андижанской области. Они сидели вдоль дороги и ждали. Местные власти расселили депортированных людей по совхозам и колхозам. Так семья Рэдвана Диляварова оказалась в колхозе имени У.Юсупова, три семьи вместе жили в маленьком саманном доме, вместе делили и кров, и хлеб, и трудности. Председатель колхоза Абдуллаев показывал пустые колхозные амбары, воробьям даже нечего клевать.

«Наверное, самое страшное в жизни - это голод, который порой невозможно терпеть. Мы собирали и ели разные травы - клевер, полынь, конский щавель, ревеня. Бабушка умудрялась печь лепешки из жмыха от хлопка, тыквы, картофельных очистков и горсточку ржаной муки. Узбеки давали нам похлебку-аталя. Вот так и выжили мы тогда, - неторопливо рассказывает Рэдван Диляваров, утирая набегающие слезы. - На родине я учился в азербайджанской школе, а после высылки в узбекской. В 1951 году выучился на тракториста в Андижанском ПТУ. Потом мы переехали в Самаркандскую область. Жизнь медленно с трудом налаживалась».

Более 11 лет Диляваров работал водителем в тресте «Южнолодностепнострой» имени Саркисяна на строительстве канала Гулистан-Янгйер. Эти места ранее были неприглядными, безжизненными пустынями и трудовые руки тысяч людей сделали их Гулистаном - цветущим краем. Четверть века он работал водителем в городе Алмалык Ташкентской области. Летом 1989 года вся семья переехала из Узбекистана в село Ровное Джамбулской области. Диляваров многие годы работал дальнотбойщиком на автобазе 2614, товарищи уважали его за честность, трудолюбие и отзывчивость. Его непрерывный трудовой стаж составляет 60 лет. Семья вначале купила старенький дом у немцев, но постепенно построили новый добротный дом, пришел материальный достаток и уверенность в завтрашнем дне.

Говорят, что первая жена от Бога, вторая - от черта, а третья - по совету хороших людей. Рэдван прожил с первой женой Билор 10 лет, детей у них не было и они без слез и без упреков тихо разошлись. Вторая жена - русская Александра была грамотным, самодостаточным человеком и работала бухгалтером. У них родились долго-





жданые дети - Руслан 1966 года рождения, Искам - 1967 года рождения и Анжела - 1972 года рождения. Но, к сожалению, семейная жизнь не сложилась. Дилияров заботился, материально помогал своим детям и никогда не терял связи с ними.

С третьей женой Наимой Идрисовой он живёт в мире и согласии почти 40 лет. Четверо сыновей - Нариман 1976 года рождения, Микаиль 1979 года рождения, Наим 1981 года рождения, Наби 1983 года рождения являются гордостью, радостью и надежной опорой на старости лет родителям. 18 внуков и 5 правнуков у Рэдвана Дилиярова. Старшая внучка Руфина живёт в Дубае ОАЭ.

Рэдван Дилияров - очень неравнодушный, отзывчивый человек, взволнованно реагирующий на все происходящее в жизни. Быть может, поэтому он и пишет стихи, очень надеемся, что они найдут отклик в вашей душе.

Ватан Арзуи

Зулмат аламдан думани даялар
Ватандан айрылган ах чекар аялар
Ватан хасратлюги багърыми даглар
Ярадан насиб эт биза ватани
Ярадан насиб эт биза ватани
Кыш гунунда вагоннара төлдурда
Чаль чождги ач сусуздан альдурды
Тури холкылла душмануфи бальдурди
Ярадан насиб эт биза ватани
Ярадан насиб эт биза ватани
Кырк дордунжи айль базачун карагун алды
Авимаз баркымыз элера калды
Имансыз Берия сримизи алды
Ярадан насиб эт биза ватани
Ярадан насиб эт биза ватани
Вагансыз инсаным хурмати олмаз
Агзинам гуш тугсан қадрини тимас
Ватанинда алсан адин салинмаз
Ярадан насиб эт биза ватани
Ярадан насиб эт биза ватани
Бан Ватанимдан айрылдым он бир яшында
гезум калди тапрагинда ташинды
Сургун олдух ноябрын кышында
Ярадан насиб эт биза ватани
Ярадан насиб эт биза ватани
Етишим йильдур биз ватандан ойралдух
Ватан хасраглугундан янып қаврылдух
Шимдиджи ар тарафа саврулдух
Ярадан насиб эт биза ватани
Ярадан насиб эт биза ватани





Ватан насраглоғи қар әти биза
Айлақ насиб этсин Ватани жумлямда
Ватанда идшах ярамұр галина қызы
Ярадан насиб эт биза ватани
Ярадан насиб эт биза ватани
Бу сөзлари язанын ади риванду
Тоғудигум ер гөзаль лельгандур
Лемванин сулари дарда дармандур
Ярадан насиб эт биза ватани
Ярадан насиб эт биза ватани

Баба хақында

Бабадур йигидин башинин тажи
Истасан зиярат этмағи хажи
Авладиң бабая Веражак боржи
Дайма бабайи хурмат эйламак
Дайма бабайи хурмат эйламак
Бабасыз йигидин қувати симас
Бабанын яндугыни ечкимса якілас
Чох йигитлар бабанын кадрили байлымас
Лар вахыт бабай яурмат эйлянин
Лар вахыт бабай яурмат эйлянин
Бабан рази олса аллахта рази
Бабай инжиданин көр олур гөзи
Бабай хурмат эданин ағ олур юзи
Сағ вахтындабабази лурмат эйланы
Сағ вахтындабабази лурмат эйланы
Янғалып сән бабан инжитсан ағар
Гун очур эла тағи санада дегар
Ядындан чыхмас хеч өлана кадар
Сағ вахтында бабази луымат эйлайын
Сағ вахтында бабази луымат эйлайын

СЕЛЬСКИЕ БУДНИ

Каждый человек - кузнец своего счастья. В справедливости этой старинной народной мудрости убеждаешься, встречаясь с интересными людьми, которые мечтали и строили свою судьбу и счастье своими руками, неустанным честным трудом.

Асим Ваитович Мурадов родился 10 ноября 1956 года в селе Пахтаабат Андижанской области. Отец Ваит и мать Гюльчи с самого раннего детства прививали своим детям уважение к старшим по возрасту, трудолюбие, честность и бережливость.





Асим в 1973 году окончил среднюю школу в Букинском районе Ташкентской области. А далее с 1975 года по 1977 год юноша проходил солдатскую службу в пехотных войсках в городе Ютенбург ГДР. Старшина Мурадов писал домой родным красочные поздравительные открытки, в письмах рассказывал о службе солдатской, о друзьях-товарищах разных национальностей. Пролетели незаметно два года нелегкой воинской службы и наступила демобилизация. Вот уже упакован чемодан с подарками родным и близким, дембельским альбомом, записаны в блокнот адреса надежных и верных товарищей. Пора в путь-дорогу! Через всю огромную страну Асим Мурадов возвращался в Узбекистан, на душе было светло и отранно – впереди жизнь разворачивалась большая, интересная, полная поисков, дел, планов, мечтаний, великих свершений и вечного беспокойного движения души.



Асим Мурадов (слева) с сослуживцами в ГДР

Отгуляв месяц, солдат включился в нелегкие сельские будни - работал на стройке совхоза Букинский. Неумная тяга к новым знаниям, неистощимая пылкость, молодая, бьющая через край энергия не давали покоя Асиму. И он решил продолжить образование и поступил в Ташкентский сельхозинститут (факультет бухучета в сельском хозяйстве), который успешно окончил в 1983 году. Начинать свою профессиональную деятельность рядовым бухгалтером и вырос до главного бухгалтера совхоза Гулистан. Бесконечны ему дороги и памяты имена людей, с которыми работал все эти годы.

Наступили нелегкие, сложные и противоречивые 90-годы - распалась великая держава СССР, а вместе с ней уходил в небытие командно-административный социализм - еще полный сил отстоять позиции, но уже исторически обреченный, смесь самых разных способов унижить народ и руководить им, страшая и сковывая догмами и приказами. В потоке тревожных сообщений из Закавказья, Средней Азии, Прибалтики обнаженно и остро пульсировали «болевые точки» межнациональных конфликтов. В стране усилились миграционные процессы, уже проявившие себя вспышками насилия и кровопролития.

В 1980 году семья Мурадовых переехала из Узбекистана в Азербайджан. Асим работал главным бухгалтером в сельхозобъединении. А в январе 1993 года по совету родственников семья переехала на постоянное местожительство в совхоз имени Свердлова Джамбулской области.

Асим Ваитович организовал крестьянское хозяйство «Мурадов», которое занимается выращиванием сельскохозяйственной продукции: томатов, огурцов, лука,





перца, капусты. Земли расположены в хорошем месте, здесь полив отличный. В крестьянском хозяйстве работают пять семей. Из разных дел, забот, надежд, радостей складываются не легкие сельские будни.

«Жизнь - не вода в колоде, на месте не стоит». Кажется, что еще совсем недавно Асим Мурадов был веселым, бесшабашным парнем, а сегодня уже седина запоросила инеем

голову и стал он рассудительным степенным мужчиной. Вместе с супругой Асией Туфановой, 1961 года рождения, он вырастил и вывел в люди пятерых детей. Эльмира, Гюлли, Шайназ, Гульмира и Юсуф подарили родителям семерых внуков.

«Мне очень повезло в жизни, ведь все, о чем я мечтал в юности, сбылось, - говорит Асим Ваитович Мурадов - Есть большой добротный дом, материальный достаток, крепкая семья, дети, внуки. Есть хорошие настоящие друзья - казахи, русские, узбеки, турки. Но самое главное и большое богатство - это Родина, наш Казахстан».

КЛАСНЫЕ РЕБЯТА

Спорт во все века склоняет человечество к миру, гармонии, доброй воле и взаимопониманию. И сегодня он призывает людей разных национальностей и вероисповеданий к дружбе, сотрудничеству, гуманности, открытому диалогу в бескомпромиссных честных баталиях, способствует приобщению молодежи к здоровому образу жизни.

Глава нашего государства Н.А.Назарбаев в ежегодном Послании народу Казахстана указал на необходимость уделять особое внимание физической культуре и спорту, созданию благоприятных условий для этого. Следует создавать условия для занятия спортом людям всех возрастов, чтобы они чувствовали себя бодрыми, энергичными и жизнелюбивыми и могли обеспечить себе достойное долголетие. Перед страной стоят амбициозные задачи вхождения в число тридцати наиболее развитых и конкурентоспособных стран мира, поэтому Родине необходима здоровая и сильная нация.

Жамбылская область – обитель спорта и физической культуры, край, прослав-





перца, капусты. Земли расположены в хорошем месте, здесь полив отличный. В крестьянском хозяйстве работают пять семей. Из разных дел, забот, надежд, радостей складываются не легкие сельские будни.

«Жизнь - не вода в колоде, на месте не стоит». Кажется, что еще совсем недавно Асим Мурадов был веселым, бесшабашным парнем, а сегодня уже седина запорошила инеем

голову и стал он рассудительным степенным мужчиной. Вместе с супругой Асией Туфановой, 1961 года рождения, он вырастил и вывел в люди пятерых детей. Эльмира, Гюлли, Шайназ, Гульмира и Юсуф подарили родителям семерых внуков.

«Мне очень повезло в жизни, ведь все, о чем я мечтал в юности, сбылось, - говорит Асим Ваитович Мурадов - Есть большой добротный дом, материальный достаток, крепкая семья, дети, внуки. Есть хорошие настоящие друзья - казахи, русские, узбеки, турки. Но самое главное и большое богатство - это Родина, наш Казахстан».

КЛАССНЫЕ РЕБЯТА

Спорт во все века склоняет человечество к миру, гармонии, доброй воле и взаимопониманию. И сегодня он призывает людей разных национальностей и вероисповеданий к дружбе, сотрудничеству, гуманности, открытому диалогу в бескомпромиссных честных баталиях, способствует приобщению молодежи к здоровому образу жизни.

Глава нашего государства Н.А.Назарбаев в ежегодном Послании народу Казахстана указал на необходимость уделять особое внимание физической культуре и спорту, созданию благоприятных условий для этого. Следует создавать условия для занятия спортом людям всех возрастов, чтобы они чувствовали себя бодрыми, энергичными и жизнелюбивыми и могли обеспечить себе достойное долголетие. Перед страной стоят амбициозные задачи вхождения в число тридцати наиболее развитых и конкурентоспособных стран мира, поэтому Родине необходима здоровая и сильная нация.

Жамбылская область – обитель спорта и физической культуры, край, прослав-





ленный многими выдающимися спортивными достижениями, давшая путевку в большой спорт десяткам талантливых юношей и девушек. Жамбылская земля воспитала яркое созвездие знаменитых, прославленных на весь мир спортсменов. Сейчас подрастает новое отважное поколение, способное продолжить славные традиции своих именитых старших братьев и сестер, высоко и гордо держащие знамя казахстанского спорта.

Махмуд Бешлиев родился в 2001 году в с. Бурыл. Родители - отец Исмаил и мать Натэлла воспитывают 3-х замечательных мальчишек - Ису, Махмуда и Магира.



*На пути к Олимпу
Махмуд Бешлиев с друзьями*

Махмуд учится в школе №2 и увлеченно занимается таэквондо (тренер Нина Югай). Несмотря на свой юный возраст, Бешлиев успешно и отважно стремится к покорению спортивных вершин. В его копилке значатся победы и призовые места на международных, республиканских и городских турнирах.

Таэквондо - это красивый и зрелищный вид спорта, высокий уровень технической подготовки спортсмены демонстрируют в исполнении техники (тули) и спаррингах (массоги).

Занятия спортом не мешают, а наоборот помогают хорошо учиться Махмуду Бешлиеву, быть всегда дисциплинированным, ответственным, сильным и собранным. Он свободно владеет четырьмя языками - родным турецким, русским, казахским и английским.

Сардал Муртазаев родился 7 мая 1994 года в городе Таразе. Родители - отец Шавкар и мать Мадина приложили много физических и душевных сил, чтобы воспитать и вывести в люди достойных сыновей: Садри и Сардала.



*Сардал Муртазаев -
силы духом!*





Сардал в 2008 году окончил неполную среднюю школу в селе Бурлы и сразу же поступил в колледж «Кайнар» (факультет автомеханика). Юноша умело совмещал и учебу, и спорт и это позволило ему получить профессиональное образование. Он занимается в секции восточных единоборств джиу-джитсу в спорткомплексе «Динамо» (тренер Марс Калыкович). Бой без правил привлекают к себе внимание многих любителей спорта. Бой без правил включают в себя многие виды борьбы и восточных единоборств. Здесь и вольная борьба, и джиу-джитсу, кикбоксинг, самбо, бокс. Сардал Муртазаев на своем личном опыте знает, что только ежедневный тяжелый труд приведет к поставленной цели. А он - именно такой парень: выносливый, требовательный к себе, исполнительный и скромный. Муртазаев собрал весомый урожай медалей разных достоинств, кубков, почетных дипломов на международных, республиканских, областных и городских соревнованиях. Но, думается, что это не предел!

Руфат Ахметов родился 2 марта в селе Байзак. Родители - отец Халид, мать - Гуллар. После окончания средней школы юноша сразу же поступает в колледж «Болашак» (факультет физическое воспитание). Руфат - целеустремленный, волевой и отважный парень и воспитанию этих сильных



Думаю, что в спорте, как и в жизни, в первую очередь человек должен быть трудолюбивым, честным и порядочным и тогда обязательно придет успех, признание.

Бой без правил - не исключение. Руфат Ахметов неизменно проявляет бойцовский характер на соревнованиях. Он является двухкратным чемпионом Республики Казахстан, серебряным призером

Азии, неоднократным бронзовым призером областных и городских турниров. В настоящее время Руфат Ахметов по контракту служит в армии. Он принял торжественное обязательство на верность народу и Отечеству - независимому Казахстану. Руфат Ахметов достойно несет воинскую службу, как и подобает настоящему мужчине, спортсмену, патриоту.





С ЛЮБОВЬЮ ИЗ АМЕРИКИ

Пользуясь предоставленной возможностью, хочу передать пламенный привет моим родным, близким, друзьям, землякам-жамбылцам, всем, кто меня знает и помнит. По воле судьбы я вместе со своей семьей переехал из Казахстана на постоянное место жительства в штат Нью-Джерси США. Здесь мы работаем, уже выучили английский язык, неплохо обустроились. Растут внуки и мы стараемся, чтобы они не забыли родной язык, знали свои корни.

Теперь от родных краев нас разделяют тысячи километров, разные экзотические страны, великий Атлантический океан, но все равно в сердце своем мы храним самые дорогие воспоминания о родине - Казахстане.

Каждый приезд в Тараз, город молодости нашей – это и восхитительная радость, и открытия, и гордость, и воспоминания, и встречи.

Здесь, по этим улицам, я когда-то спешил на лекции в ДГМСИ, мечтал, влюблялся, провожал вечером сокурсниц домой, ходил на первомайские демонстрации ...

Помню, как торжественно вручали нам дипломы об окончании института, как весело отмечали это событие, как начинал свой трудовой путь ...

Теперь, встречаясь со своими друзьями-казахами, русскими, турками, узбеками, корейцами, многое вспоминаем и вновь чувствуем себя такими же молодыми и бесшабашными ...

Вижу, как с каждым годом неузнаваемо преображается наш древний город, как раздвигает свои границы. Удивляюсь и радуюсь, сколько в городе построено современных красивых зданий, спорткомплексов, супермаркетов, кафе.

Поздравляю своих земляков с большим событием - изданием данной книги, посвященной истории, национальным традициям и обычаям, культуре нашего города, судьбам замечательных людей, внесших свой вклад в процветание края.

Наша память о прошлом - депортации в ноябре 1944 года никогда не должна быть предана забвению, чтобы не было в будущем повторения этой трагедии.

Искренне от всего сердца желаю всем здоровья, счастья и долгих лет жизни!



Анвар Муратов с внуком

С уважением Анвар Бегалиевич Муратов.





ЖАМБЫЛСКИЙ РАЙОН



ЗДРАВИА ЖЕЛАЕМ, ТОВАРИЩ ПОЛКОВНИК!

В 1979 году в мирную советскую жизнь ворвалась беда под названием «Афганистан». Тогда все почему-то думали, что советские войска вошли туда ненадолго, даже кинооператора с собой не прихватили. Жаль, он смог бы отснять прекрасные кадры: афганцы бросали на броню танков лепестки роз – добрый обычай встречать дорогих гостей. «Шурави» - так благодарно они называли советских людей. В не простую для афганского народа годину советская страна протянула братскую руку помощи. Годы войны неумолимо шли, набегая, словно бы на счетчике таксомотора: два... четыре... шесть... Трагический счетчик был остановлен на цифре 10. Самая долгая, неоднозначная война Советского Союза ушла вглубь истории, но осталась незабываемой, болезненным ожогом в памяти целого поколения. Невосполнимые потери, неизвлеченные осколки, недолеченные раны, скорбь преждевременно постаревших матерей, образы наших невернувшихся братьев и друзей останутся с нами, пока ходит по земле поколение, вынесшее и выстрадавшее ту войну.





Расим Шахзадаевич Мишуров рассказывает негромко, неторопливо, без пафоса и патетики.

В апреле 1981 года его призвали в армию, как и положено, были веселые проводы, песни под гитару: «не плачь, девчонка, солдат вернется, ты только жди!» Служба началась в Алма-Ате, но в мае солдат на самолете закинули в Кабул в мотострелковый полк. Расим Мишуров служил водителем, был заместителем командира взвода. Он служил в одной военной части, участвовал в боевых операциях вместе с Русланом Аушевым – командиром батальона, этот мужественный офицер впоследствии был удостоен звания Героя Советского Союза и избран Президентом Республики Ингушетия.



Награду вручает министр МВД РК

Прокаленная багрящим палящим солнцем древняя афганская земля: несокрушимая рать могучих гор в тюрбанах нетающих снегов, безводные пустыни, испещренные глубокими трещинами караванные дороги...

Космический стремительный век, а страна все еще пребывала в средневековой феодальной спячке и беспросветной тьме... Стреноженная страна отчаянно билась, ломала свои крылья о невежество, мракобесие, нищету, голод, тщетно сиюсь одолеть дорогу вперед - к свету и прогрессу. Разрозненные, враждующие между собой племена... Крестьяне, отрываясь от своих деревянных сох, с любопытством смотрели, как шли по дорогам могучие тракторы «Кировцы», связывая с их появлением мечты о лучшей доле. Босоногие, голодные дети, взяв в руки ручки, еще неумело радостно писали свои первые слова. Девушки-активистки, не желая более быть бессловесными, покорными рабынями, смело сбрасывали с себя чадру и вступали в новую кипучую жизнь. Ужасающая беспросветная нищета кишлаков и забитость афганских крестьян, умирающие от голода с распухшими животами дети... Бешеная, лютая злоба одних и тупая покорность, страх других, и непримиримая ненависть душманов, и непреклонная сила и убежденность партийцев... Черное и красное... Пожарища и кровь... Тьма и рассвет...

«Бэттэры» наматывали на колеса километры густой, непродыхаемой пыли. Натужно урча моторами, ехала вереница грузовиков. Не до пейзажей. Внимание бойцов было обострено до предела. В любой момент можно было ожидать внезапного нападения, ведь свои позиции душманы готовили загодя и каждую точку «пристреливали». Укрытые в трещинах скал огневые точки били сверху вниз наповал. Там, в Афганиста-





Любови надежный оберег. Семья Мишуровых

не, чтобы повзрелеть, много времени не требовалось. Расим Мишуров стал настоящим мужчиной после первого боя с душманами. Он мужественно пережил одну дорогу в той войне: к жизни через смерть, лишения, боль и кровь... Вместе с боевыми товарищами он прошел через бои, засады, окружения, испытал горечь утрат. В одном из боев в 1982 году он был тяжело ранен,

но после лечения в госпитале вновь вернулся в боевой строй. Расим Мишуров считает, что нигде не нашел бы столько настоящих преданных друзей, как на той афганской земле. Война лучше всякого рентгена насквозь просвечивает людей. В 1983 году Расим демобилизовался и вернулся в родное село. За заслуги перед Отечеством в период прохождения службы в составе ограниченного контингента советских войск в Афганистане он награжден орденом Красной Звезды.

Прошедший горнило афганской войны Расим Мишуров решил избрать нелегкую благородную стезю – всегда стоять на страже законности и правопорядка. В 1988 году он успешно окончил Карагандинскую высшую школу МВД СССР и начал службу оперуполномоченным отделения уголовного розыска отдела внутренних дел Центрального райисполкома Джамбула. Послужной список Расима Шахзадаевича выглядит весомым и успешным: 07.03.1990 – 05.06.1991 гг. – заместитель начальника отделения... 1993 год – выпускник Академии МВД СССР... 06.01.1994-25.03.1995 гг. – начальник отделения уголовного розыска отдела внутренних дел Центрального райисполкома Джамбула... 01.01.1996 -09.08.1996 гг. – старший оперуполномоченный по особо важным делам 4-го отдела управления уголовного розыска УГСК по Жамбылской области... 01.06.1997-20.11.1997 гг. – заместитель начальника управления расследований наркобизнеса, начальник управления по местным наркотикам ДГСК по Жамбылской области... 20.11.1997-08.07.1998 гг. – начальник отдела по борьбе с разбоями и мошенничеством управления по борьбе с организованной преступностью при службе криминальной полиции УВД Жамбылской области... 12.06.2009-02.05.2013 гг. – заместитель начальника Управления внутренних дел г. Тараз. Мишуров от рядового уполномоченного дослужился до офицерского звания полковник. За этими цифрами стоят годы нелегкой рабо-





ты, исполненными высочайшим профессионализмом, расследованиями особо опасных преступлений, риска, тревог, долга, ответственности и мужества. Ни одним своим недостойным поступком Мишуров не запятнал честь офицерского мундира.

Так, все свои лучшие качества он генетически унаследовал от своих родителей. Отец – Шахзада Эюбович Мишуров родился в 1938 году в селе Сухлиз Ахалцикского района. Многие годы он добросовестно работал водителем. В 2008 году Шахзада совершил хадж в Мекку. Сегодня ему 77 лет, он пребывает в добром здравии. У него 13 внуков и 2 правнука. Мать - Усния Османовна Мишурова была уроженкой села Сухлиз Ахалцикского района, работала овощеводом в совхозе Пригородное. Она покинула этот бранный мир в 2006 году. Родители воспитали 4-х детей: Расула, Расима, Руслана и Дильбар. Сын Расула – Али работает участковым в 1-м отделении полиции. Сын сестры Дильбар пошел по стопам дяди Расима и работает в Уголовном розыске.

Семья – это самое большое счастье и надежная опора в жизни каждого из нас. Супруге Расима Мишурова - Назли Туфановой очень повезло в семейной жизни, она чувствует себя за мужем, как за каменной стеной. Дочь Аниса – окончила медицинский колледж. Дочь Фариды - профессиональный музыкант, играет на пианино и заняла призовое место на музыкальном конкурсе в Дубаях, после окончания пединститута она учится в магистратуре. Сын Эюб, названный в честь деда Эюба Мишурова, участника Великой Отечественной войны, учится в славянском медицинском институте городе Бишкеке. Растут два внука.

Когда хотят подчеркнуть особую верность избранному делу и несгибаемую стойкость духа, то обычно говорят, ставшие афоризмом слова: «Я бы с ним пошел в разведку». Так вот уверенно можно идти в любую разведку и с героем нашего рассказа Расимом Мишуровым – настоящим мужчиной, доблестным офицером. Он никогда не подведет.

И ЖИЗНЬ, И СЛЕЗЫ, И ЛЮБОВЬ...

*«Двумя бокалами вся жизнь моя прошла
Вся моя судьба наполнена в бокале этом.
В одном бокале - есть черные чернила,
В другом бокале – опьяняющее меня вино.
В одном - сияет изумрудом мудрость
В другом – мои страдания в забвенье прошли»,*
- в средние века так написал великий философ Аль-Фараби – второй Аристотель Востока, но эти слова остаются и сегодня созвучными нашей бушующей, неоднозначной, переменчивой жизни.

Трагическим изломом по судьбе целого народа – турок ахыска прошел 1944 год. По одну сторону от зияющей пропасти - мирные селения 5-ти районов Месхетии –





Джавахети на юго-востоке Грузии, веками сложившаяся крестьянская жизнь на лоне благословенной и щедрой земли, патриархальные обычаи и нравы, по другую – зловещий лик Сатаны в разбитых мелких осколках зеркала, разорванные родственные узы, исковерканные судьбы десятков, сотен тысяч безвинных людей, ставших жертвами насилия, граничащего с геноцидом, испытавших безжалостные гонения, изгнанных

из Родины, а затем на протяжении долгих десятилетий их человеческие права и национальные достоинства были растоптаны. Многочисленный народ был насильственно записан в документах азербайджанцами, а депортирован (парадокс!) в ноябре 1944 года как турки. Народ был «удостоен» такого ложного мифического обвинения, как «предатель» и «враг». Под несокрушимым натиском советских войск гитлеровские полчища были отброшены к западным границам страны. Турция придерживалась нейтралитета и вовсе не собиралась нападать на Советский Союз.

Али Мамед-оглы родился в 1908 году в с. Верхний Сухлиз Ахалцикского района. В грозном 1941 году его призвали на фронт, он вместе с братьями по оружию мужественно сражался против фашистских поработителей и об этом свидетельствовали его боевые награды. В конце октября 1944 года Али Мамед-оглы командование предоставило краткосрочный отпуск и он поехал в родное село. По дороге в поезде солдат тяжело захворал, но, все же стиснув зубы, добрался домой. Он лежал в комнате, задыхался от надсадного кашля так, что его хрипы и стоны слышались на подворье. Сердобольные родственники поили его отваром из целебных трав и варили ему куриный бульон. А вскоре неожиданно-негаданно зловещим 9-м валом депортация накрыла все мирные села, всю окрестность блокировали войска НКВД, дабы никто из турков не мог скрыться или убежать через границу в Турцию. Акция по выселению людей производилась молниеносно. Мужчины занесли Али на носилках в товарный вагон. Тревожно взревел паровоз, окутанный клубами черного дыма, и железнодорожный состав двинулся в путь – безвестность. Почти целый месяц длился тот тернистый путь – холод, голод, слезы, страдания, болезни и молитвы... Не всем было суждено выжить в этой дороге, около 17 тысяч людей навсегда остались лежать на бескрайних просторах степей, которых не разрешили предать земле по мусульманским обычаям и прочитать джаназа.





В декабре 1944 года горемычные люди, наконец, прибыли в Джамбулскую область, местные власти помогли им обустроиться в колхозах и совхозах. Так семья Али Мамед-оглы оказалась в селе Буденовка. Все люди жили тогда в крайней нужде, но, не смотря на все лишения и невзгоды, они протянули туркам руку помощи. Но особенно отрадным для турков было узнать, что с казахами у них много



Семья Муфти Али-оглы

общего - мусульманская вера суннитского толка, язык. «Ет, сут, нан, гуль, су, туз, ана, кыз» - как одинаково понятно звучат для нас эти слова! Больного выходил и поставил на ноги замечательный русский врач Иванов, благодарность которому Али Мамед-оглы пронес через всю свою жизнь. Али Мамед-оглы проработал всю свою жизнь кузнецом в селе Пригородное. Конечно, эта работа требовала недюжинной физической силы, ловкости и мастерства. Односельчане уважали его за трудолюбие, скромность и отзывчивость. Али Мамед-оглы вместе с женой Балхийей Хамди-кызы вырастил 11 детей, из которых ныне здравствуют пятеро: Магриб, Вазир, Муфти, Гаят, Лютфи. Все братья дружно живут в селе Пригородное, а Гаят переехал жить с семьей в Турцию.

Муфти Али-оглы родился 5 мая 1951 года в селе Буденовка. С детства он познал нелегкий крестьянский труд. Муфти получил 8-классное образование в с. Пригородное, а затем успешно окончил среднюю школу имени В.Чкалова в селе Жалпак-Тобе. Как и положено, честно и достойно Муфти Али-оглы с 1970 по 1972 годы отслужил солдатскую службу в танковых войсках в ГДР. После демобилизации он несколько лет работал водителем в автоколонне 25-54. В 1976 году жизнь сделала крутой вираж - Муфти Али-оглы начал службу в органах внутренних дел, начал сержантом, а завершил - старшим лейтенантом. В 1979 году без отрыва от производства он успешно окончил Джамбулский химико-механический техникум. За время службы Муфти Али-оглы проявил высокий профессионализм, ответственность, самодисциплину, честность и был удостоен медалей: «За безупречную службу в органах МВД» 1-й, 2-й и 3-й степеней.





Муфти Али-оглы сегодня уже 63 года, это возраст нашего пророка Мухаммеда (Да благословит его Аллах и приветствует). Он самостоятельно изучил арабский язык, с большим уважением читает бесценное сокровище правоверных мусульман - Священный Коран. Он служит верой и правдой помощником имама в мечети родного села. Это благочестивый, мудрый и уважаемый в своем родном селе человек, он знает и почитает национальные традиции и обычаи. Муфти Али-оглы по своей внутренней сути - «миротворец» и поэтому, наверное, принимает активное участие в сватовстве, свадьбах, разрешении каких-либо семейных конфликтов и дает людям мудрые полезные советы, приводит к консенсусу поссорившихся людей. Ко всему прочему он - замечательный мастер приготовления национальной халвы, которую готовит на поминках (казма кохысы, хейрят). Его научил этому делу покойный Ахмед Фарманов - Коккош-эми. По секрету всему свету Муфти Али-оглы провел для нас мастер-класс приготовления халвы. Ингредиенты халвы: гвоздика-кардамон, шербет, сливочное топленое масло, мука. Масло медленно разогревают до определенного цвета, затем в него добавляется мука. Все это постоянно перемешивают на слабом огне до кофейного цвета, после этого туда добавляется заранее приготовленный горячий шербет (вода с сахаром и гвоздикой). В процессе приготовления халвы участвуют только мужчины. Запах халвы, по мнению предков, в день поминовения доходит до тех, кого уже нет на этом белом свете и при этом читают молитву по усопшим. Муфти Али-оглы мечтает передать свое мастерство молодым.

Вот уже многие годы Муфти-гаи живет в счастливом семейном союзе с простой скромной женщиной Андикой Шахсадиновной Искандаровой. У них трое дочерей: Дона, Мумина, Тахмина и сын Саид, которые подарили родителям семнадцать внуков, среди которых есть замечательные двойняшки Алихан и Амирхан. У Муфти-гаи есть заветная мечта - совершить хадж в Мекку и поклониться великим святыням ислама. И да предопределят Всевышний всем нам совершенно безупречный хадж. Аминь!

ЕСТЬ ТАКОЙ ОФИЦЕР!

Жизнь быстротечна и неповторима. Вроде бы еще совсем недавно человек бегал с рюкзаком в школу, писал диктанты и сочинения, учил теоремы Пифагора и Архимеда, законы Ньютона и Фарадея, мечтал о будущем, окончил школу, а далее через несколько лет получил диплом о высшем образовании, начал трудовую деятельность и за делами и заботами не заметил, что, оказывается, за плечами уже ни один десяток лет. Каждый человек, оглядываясь назад на прожитую жизнь, задается важными вопросами: «А что я сделал полезного за эти годы? Каких высот достиг? Смог ли осуществить задуманное, достичь намеченных целей? Что такое добро, правда, справедливость?»

Об этом все чаще задумывается и герой нашего рассказа Рахман Рустамович Афлатунов - подполковник полиции. Он родился 20 января 1969 года в селе Турклар





Ждановского района Азербайджанской ССР. Его родители: отец Рустам Афлатунов 1942 года рождения и мать Шахсанан Афлатунова 1941 года рождения воспитали 5-х детей. Рахман Афлатунов в 1986 году окончил среднюю школу в селе Головачевка. С 1987 по 1989 годы он проходил солдатскую службу в Ленинградском военном округе. Уезжал из дома незрелым юношей, а демобилизовался из армии настоящим мужчиной, который не дрогнет в критической жизненной ситуации.



Рахман Афлатунов (ряд в центре) с сослуживцами

Рахман Афлатунов в 1993 году успешно окончил инженерно-механический факультет Джамбулского гидромелиоративно-строительного института. Вскоре в жизни молодого человека произошел крутой вираж – он пришел служить в органы внутренних дел. За многие годы Рахман Рустамович прошел все уровни профессионального роста: он начинал старшиной, а далее полицейским, помощником дежурного, командиром спецотделения в Управлении вневедомственной охраны. С 2000 года и по настоящее время Афлатунов работал начальником отдела организации полицейской и технической службы охраны Жамбылской области. Благодаря высокому профессионализму, незаурядным организаторским способностям, ответственности и принципиальности, Рахман Афлатунов дослужился до офицерского звания – подполковник, был удостоен звания «Отличник полиции» и награжден медалями: «20 лет Казахской полиции», «За безупречную службу в органах внутренних дел» - 10, 15, 20 лет. Он получил второе высшее образование – успешно окончил юридический факультет университета «Аулие-Ата». Под руководством Рахмана Афлатунова в отделе плечом к плечу доблестно служат семь профессионалов своего дела. Нельзя не сказать несколько теплых добрых слов о Куаныше Алибекове - старшем инспекторе отдела, Айдосе Бурлибаеве – старшем инспекторе технического отдела, Насихат Даникеевой – инспекторе отдела, добросовестность, честность, ответственность за порученное дело – это триединая формула стала их постоянным спутником на поступательном трудовом пути.

Коллектив отдела успешно внедряет инновационные технологии в области охраны и равняется на Рахмана Афлатунова.

У нас в стране все еще велико число разводов. Хорошие материальные условия,





обеспеченность семьи, как показывает практика, не делают семью более стабильной. Скорее наоборот: высокий уровень жизни, демократизация в семье нередко, как это не покажется парадоксальным, приводят к разрыву внутрисемейных связей. Мужчина уже давно утратил роль единственного кормильца-поильца. Женщина становится все более эмансипированной и экономически независимой от мужа.

Несмотря на участвовавшие в последнее время разговоры о якобы имеющем место «кризисе семьи», подавляющая часть взрослых людей на нашей планете живет в супружестве, создавая единый гармоничный союз или стремится к нему. Этот факт говорит сам за себя. Совершенно очевидно, что не существует никакой иной формы, общности быта, взаимной ответственности мужчины и женщины друг перед другом и моральной удовлетворенности, которая могла бы заменить семью. Семья, как устойчивое социальное явление, играет первостепенную роль в воспитании детей и дает своим членам чувство глубокого духовного единения, любви, уверенности и позитивного эмоционального настроя, без которых человек, как «совокупность всех общественных отношений», не может полноценно существовать и гармонично развиваться.

Каковы бы ни были мотивы заключения брака, действительность подтверждает: на земле можно встретить очень мало мужчин и женщин, которые бы добровольно обрели себя на жизнь в одиночестве. В.Гюго называл семью «кристаллом общества», а Ф.Адлер считал: «Семья - это общество в миниатюре, от целостности которого зависит безопасность всего большого человеческого общества».

Рахман и Хадияхон Афлатуновы сумели создать действительно счастливый гармоничный союз. Не меркантильные интересы, а доверие, согласие, благожелательность, искренняя забота друг о друге доминируют в этой большой дружной семье. Супруги воспитали 4-х детей – 3-х сыновей и дочь в лучших национальных традициях. Чувствовать счастье в семье, получать удовлетворение от работы, пользоваться уважением у сослуживцев – наверное, это и есть результат многолетнего созидательного труда на благо страны.

ДА РАЗВЕ СЕРДЦЕ ПОЗАБУДЕТ ТОГО, КТО НАС ВЫВОДИТ В МАСТЕРА...

Кибар Юнусович Юнусов вышел во двор, присел на скамейку под раскидистой яблоней и подставил лицо лучам восходящего солнца. Он любил подолгу смотреть на скалистые отроги гор, тонущие в молочно-сиреновой дымке, сквозь которую пробивали себе жизнь животворное солнце и новый еще неведомый день. Невозможно было представить свою судьбу, судьбу семьи и жизнь детей своих вне этого безбрежного и светлого раздолья жизни и без казахстанской земли, ставшей навеки родной и любимой...

Кибар Юнусович думал и вспоминал... Прожить жизнь, ни о чем не размышляя,





основывая свои решения, помыслы и поступки только на мнениях других людей, не утруждая свой разум трудными вопросами бытия, безусловно, и легче и спокойнее, чем мучиться в поисках истины, тайны, красоты, счастья, любви, задаваться бесконечными вопросами: «почему?» «во имя чего жить?» «что я в жизни этой сделал для блага людей?» Бессмысленное, беспечное существование низводит человека до биологического вида, ограничивая его только физиологическими функциями.

Кибар Юнусов родился в 1932 году в селе Орал Ахалцихского района на юго-востоке Грузии. Первые детские впечатления связаны у него с лазоревым небом, суровыми неприступными горами в снежных башлыках, стремительными, говорливыми речками Кавказа. Родители сизмальства детей приучали к нелегкому крестьянскому труду, самостоятельности и бережливости. Все далеко окрест было обжитым, родным, любимым, веяло умиротворением, теплом от исхоженных тропинок, от тихого жужжания веретена в сумерках, от багряных всполохах огня в очаге, на котором мать жарила вкусные кукурузные лепешки.

Но вот веретено спокойствия и мира внезапно остановилось. Эх, память, память!.. Сколько бы не прошумело лет, о чем бы из прошлого не вспоминал Кибар Юнусович, мыслями все равно возвращается к военному лихолетью.

15 ноября 1944 года турки-ахыска были насильственно депортированы со своей исторической родины Месхетии-Джавахетии юго-восточной части Грузии. Над землей витала незримая зловещая тень большого человеческого горя. Какими ужасно осиротевшими и печальными в одночасье оказались опустевшие села, заботливо возвращенные пашни и сады, дороги, раскрытые, как натруженные руки пахаря! Страшные крики, плач, стоны, проклятия... Турки с болью в сердце были вынуждены покидать родные дома. Как гонимые жестоким ураганом листья, ринулись в неведомый мир скитаний горя и борьбы за выживание. Тогда еще никто не ведал, что им больше никогда не суждено воротиться назад в родные края. Не все дано понять в двенадцать мальчишеских лет, но Кибар запомнил те страшные дни и ночи, невыносимый голод, холод, мучения, слезы и надежду. Через месяц тяжелого, изнурительного пути эшелоны прибыли в Казахстан. Прибывших людей начали расселять по селам и колхозам. Не по приказам руководящих государственных органов, а по велению собственных сердец шли казахи



*Все миновало, молодость прошла!
Кибари Гульзайса*





к переселенцам. И каждый из них старался поддержать добрым словом, помочь. Кто-то приносил чашку молока, краюху хлеба, кто-то делился теплом и кровом.

Турки, благодаря большой помощи братского казахского народа, обрели в Казахстане свою вторую родину, сумели сохраниться как этнос и пустили на нашей земле свои крепкие корни. Семья Юнусовых, как и многие турецкие семьи, обосновались в селе

Гродеково. Послевоенная жизнь медленно входила в свои мирные берега, вдаль уносила вдаль грязь и мусть прошлого, с трудом ворочала камни преткновения и стремительно, с новыми неумирающими надеждами текла вперед.

Юный Кибар увлеченно и целеустремленно занимался спортом- вольной борьбой. Свою педагогическую деятельность он начал с поступления в Алма-Атинский техникум физической культуры (1953-1956 годы). Был неоднократным призером республиканских, областных и городских соревнований, становился чемпионом Средней Азии и Казахстана (1957 год), успешно участвовал на чемпионатах СССР в 1955-1957 годах от нашей республики. Юнусов в 1964 году окончил Казахский государственный институт физической культуры по специальности преподаватель физического воспитания. Он работал в средней школе им. Чкалова с 1956 по 1982 годы и Гродековской средней школе с 1983 по 1996 годы Жамбылского района. За долгие годы работы на ниве народного просвещения Кибар Юнусович проявил себя только с положительной стороны, неоднократно был классным руководителем. Его выпускники школы им Чкалова являются мастерами спорта СССР (семь человек). Более 20- и человек - кандидаты в мастера спорта СССР. Много перворазрядников по вольной борьбе получили высшее образование по физической культуре и успешно работают в различных сферах. Кибар Юнусов неоднократно готовил юношеские команды для участия в первенствах Республики Казахстан. В 1968 году на пионерских играх в Караганде команда учащихся школы им. Чкалова заняла 1-ое место по легкой атлетике среди сельских школ на первенстве Казахской ССР, а в 1972 году команда по шахматам завоевала чемпионские лавры по Джамбуской области среди юниоров и выступала на первенстве республики.

Как учитель физического воспитания, как приверженец здорового образа жизни он





неоднократно выступал с интересными статьями на страницах газет «Знамя труда» и «Радуга». Перейдя на работу в Гродековскую среднюю школу в 1983 году Кибар Юнусович продолжил работу по усовершенствованию методики и использованием богатого арсенала современных методов и приемов обучения двигательными действиями с учетом возрастных особенностей, заинтересованности детей, используя разнообразные активные формы обучения добивался высокой результативности воспитательного потенциала каждого урока. Он уделял большое внимание улучшению материально-технической базы школы по физическому воспитанию: созданию на школьном стадионе площадок для различных игр, оснащению спортивного зала типовым и нестандартным оборудованием, созданию в школе полного комплекса для проведения занятий и выполнения программного материала по всем видам спорта. Спортивный зал стал паспортизированным и одним из лучших в области и в районе.

Особое внимание Кибар Юнусов уделял внеклассной работе. Руководимые им секции: волейбола, баскетбола и легкой атлетики объединяли различный возрастной контингент учащихся. В 1993 году его воспитанники из Гродековской средней школы были призерами областного и районного соревнований по волейболу и баскетболу, в яркой бескомпромиссной борьбе выиграли первенство Жамбылского района.

Он прежде всего воспитывал в своих учениках силу духа, честность, мужество и товарищество. Наверное, его многие воспитанники, когда прочтут эти строки, то с глубоким уважением и благодарностью вспомнят Кибара Юнусова - своего учителя, наставника, тренера.

Кибар Юнусович участвовал в 30-х областных «Педагогических чтениях» с докладом «Изучение материала по разделу: «Основы знаний на уроках физкультуры» и за активное участие по обобщению и распространению передового опыта в деле обучения и воспитания молодого поколения ему была объявлена благодарность Жамбылского обкома партии 4 ноября 1986 года.

За многолетнюю плодотворную педагогическую деятельность Кибар Юнусов награжден Почетной грамотой ЦК ДОСААФ СССР, Почетными грамотами и благодарственными письмами Союза спортивных и общественных организаций Казахской ССР, удостоен нагрудного знака «Отличник народного просвещения СССР» и звания «Заслуженный тренер Республики Казахстан по вольной борьбе». Он охотно делится богатым профессиональным опытом своей работы с коллегами и учениками, коих у него немало. Принимал активное участие в общественной жизни Жамбылской области и снискал этим большое уважение и признательность.

Кибар Юнусович посвятил целую жизнь благородному и большому делу - дарить детям радость узнавания и открытия мира, его вечности, богатству и красоте во времени и пространстве, поиску и обретению своего места в кипучей жизни.

В любом деле, в любой профессиональной деятельности сосредоточены бесконечные кладези красоты, правды, мудрости, заложены безграничные возможности для проявления творческого потенциала, доброты, совершенствования, полезности для





других людей, но все это открывается при одном - единственном условии - искренней любви и преданности к своему делу.

Кибар Юнусов является человеком широкой, беспокойной и щедрой души. Он обладает не только педагогическим и способностями, но и даром человеческого понимания, отзывчивости, любви к людям, к земле родной. Его семья - это надежный причал в бушующем житейском море. Супруга Гульмайса окончила Шымкентский педагогический институт и многие годы добросовестно трудилась на ниве народного просвещения. Вместе со своей верной спутницей жизни, коллегой, единомышленницей Кибар Юнусович вырастил пятерых детей, благодаря неустанным родительским трудам и заботам, все они получили высшее образование и нашли свою правильную жизненную дорогу. Большая отрада Кибара и Гульмайсы - его 8 внуков и 6 правнуков.

Долгую, красивую и осмысленную жизнь прожил Кибар Юнусович Юнусов, ему уже идет 83-ий год. В его карих глазах светится спокойствие, мудрость. И встреча с таким интересным человеком, соприкосновение с его богатым духовным опытом не может пройти бесследно.

ЗА ПЛЕЧАМИ - БОЛЕЕ ВЕКА ЖИЗНИ



Макпула Мурадова с детьми.
1963 год

Брендами Страны Восходящего Солнца, как всем известно, являются инновационные технологии, священная гора Фудзияма и большое количество долгожителей, которые окружены всенародной любовью, почитанием и заботой. В нашей Жамбылской области проживают более сотни долгожителей, которые с мудрым спокойствием и силой духа покорили свои жизненные вершины - 90-летние и 100-летние юбилеи.

И среди наших земляков Макпула Мурадова, наверное, самая необыкновенная, замечательная и достопочтенная. Не удивляйтесь, а восхищайтесь - наша славная героиня родилась в 1898 году в селе Уравель Ахалцихского района Грузии, когда в Российской империи безраздельно господствовала монархи-



ческая династия Романовых. Это было предгрозовое время. Полиция разгоняла демонстрации и сходки студентов в Москве, Петербурге, Самаре и Киеве самых, непокорных и неблагонадежных отчисляли и отдавали в солдаты. В разных губерниях тысячи крестьян были арестованы, сосланы в Сибирь за участие в бунтах, вызванных голодом и крайним обнищанием. Но даже самые жестокие массовые репрессии уже не могли остановить неотвратимого развития грядущих событий. А здесь на окраинах царской России, в бедных турецких селениях текла обычная размеренная жизнь от восхода до заката. Пройдет еще несколько лет и бушующий ветер перемен ворвется и разломает до основания веками налаженную устоявшуюся жизнь.

С детства Макпула впрягалась в нелегкий крестьянский труд: пахала, сеяла, поливала, полола и собирала урожай. Учиться в школе не довелось и она на всю жизнь осталась неграмотной. Но зато Макпула очень любила слушать радио, которое доносило живое беспокойное дыхание Советской державы. Была Великая Отечественная война и были нелегкие трудовые будни, лишения, ожидания. Свою малую толику ради будущей Победы вместе со всеми внесла и Макпула. Но нагрянул черный ноябрь 1944 года, который ураганом чудовищной силы начисто опустошил турецкие села и сделал изгнанниками из родных гнездовий тысячи безвинных людей. Макпула вместе с отцом Бачат и матерью Есма пережила трагические дни и ночи депортации. Так они оказались в Янгиюльском районе Ташкентской области, работали на хлопке, терпеливо переносили нужду и тяготы, радовались малому. В 1956 году после снятия комендантского гнета переехали в село Гродеково, обустроились и пустили на казахстанской земле крепкие корни. С первым мужем Макпуле не повезло. Но судьба милостиво улыбнулась простой скромной женщине за ее страдания - она вышла замуж за Кара Мурадова 1895 года рождения, участника и инвалида войны. У него от первого брака были 3 дочери - Сальвар 1930 года рождения, Багдагуль 1932 года рождения, Язгуль 1934 года рождения. Кара и Макпула работали сторожами на полевом стане, купили небольшой домик, понемногу разжились и завели крестьянское хозяйство. Они вырастили двоих детей - дочь Шаизар 1956 года рождения и сына Анвра 1959 года рождения. Жизнь сплетена из множества разноцветных нитей. Уже давно покинул этот бранный мир муж Кара, после тяжелой болезни умер сын Анвар, все эти невосполнимые утраты остались шрамами на сердце.

Сейчас Макпула Мурадова встречает 116-ю весну своей жизни, наверное, ее как рекордсменку среди долгожителей надо внести в Книгу рекордов Гиннеса.

Дочь Шаизар Мурадова рассказывает о своей матери: «Раньше она была жизнерадостной, общительной, знала много пословиц и поговорок. Любила возиться по хозяйству, дружила с соседками, а сейчас уже и годы не, те да и силы ушли. Стала многое забывать... Тихонько ходит по комнате, а потом сидит и смотрит телевизор, а иногда плачет от каких-то воспоминаний. Я за ней ухаживаю. Мать научила нас трудолюбию, скромности и уважению ко всем людям. Я никогда не боялась работы, и нянечкой, и поваром, и санитаркой была. Вместе с мужем Русланом Дарсиговым вос-





питала 4-х детей - Руслана 1976 года рождения, Елену 1977 года рождения, Зарину 1983 года рождения и Лейлу 1985 года рождения. Растут 5 любимых внуков. Семья у нас большая, сплоченная и интернациональная: турки, русские, ингуши, казахи. Вот так и живем, радуемся, работаем, помогаем друг другу. Самое главное богатство нашей страны - это мир, дружба и единство всех народов. И мы, простые люди, не устаем выражать свою глубокую благодарность нашему Лидеру - Нурсултану Назарбаеву за его мудрую дальновидную политику».

Мы уезжали из маленького уютного дома Мурадовых, будто согретые теплом и радушием замечательных женщин. До новых встреч, до новой весны, дорогая Макпулана!



Уважаемая Фатима-хала с сыновьями

СЛОВА, ИДУЩИЕ ИЗ СЕРДЦА

Муким Уметович Хасанов родился в 1967 году в Пригородном - одном из живописных и живописных сел Жамбылской области. Где-то здесь, на необозримых просторах полей, в густом разнотравье лугов и на этих сельских извилистых улочках осталось, задорно пробежав, беззаботно прошлепав по лужам, теперь уже недосыгаем и не-

зримые его детство и отрочество. В школьные годы Муким много читал, познавал преимущественно научно-популярную литературу, в том числе и увлекательные фантастические романы Жюль Верна и Александра Беляева. В них он находил мужественных, справедливых и романтических людей, столь не похожих на окружающих людей. В 1985 году 18-летний Муким окончил среднюю школу им. А.Айтиса, а далее с 1986 по 1988 годы он, как и подобает, честно и достойно отслужил в рядах Советской армии. Наверное, каждый юноша должен пройти эту настоящую школу жизни, возмужания, ответственности, стойкости и крепкого мужского товарищества и соперничества.

В 1989 году начался новый этап в судьбе Мукима Хасанова: он поступил на службу в Управление вневедомственной охраны при Управлении внутренних дел Джамбулской области. Как здравомыслящий человек, он понимал всю важность и ценность профессионального образования и роста и потому вполне логично, что он в 1992 году поступил в Чимкентскую среднюю школу милиции МВД Казахской ССР и в 1994 году успешно окончил ее.



Мы хорошо помним девяностые годы минувшего столетия - то бушующее, сложное, противоречивое время, когда на наших глазах происходили грандиозные эпохальные события. В жестоких агонизирующих муках уходила в небытие тоталитарная система: командно-административный социализм, еще полный сил и энергии, но уже исторически обреченный, смесь самых разных способов и ухищрений унижить народ, руководить им, страшая и унижая его. Еще были сильны и не сдавали своих бастионов власти те, кто рождал эту систему и те, кто был рожден ею, но народ уже не приемлел навязанных ему великих вождей, догм «единственно верной и всепобеждающей философии марксизма-ленинизма» и прекрасного будущего, к которому гнали силой. В странах Восточной Европы произошли народные революции, сбросившие иго авторитарных режимов, которые были очень далеки от самых упрощенных представлений о свободе и демократии, с оглушительным грохотом рухнула Берлинская стена. Распалась великая империя Советский Союз и «на обломках самовластья» обрели независимость все союзные республики. Казахстан прошел тернистый, тяжелый путь к подлинной свободе, независимости и процветанию. История изобилует примерами того, как нелегко пробиваются в жизни ростки нового, смелого, обычно не вписывающиеся в устоявшиеся, и, казалось бы, незыблемые стереотипы и шаблоны. Поэтому нам, казахстанцам, несказанно повезло, что инициатором глобальной идеи переноса новой столицы на север страны стал именно Первый Президент Нурсултан Назарбаев. При этом даже Главе государства, оказалось, достаточно сложно преодолеть инерцию общественного мышления, что свидетельствует, кстати, о том, что этот гениальный проект, как и многие великие идеи, опередил свое время. Лишь спустя годы смолкли голоса скептиков и стало доминировать понимание значимости новой столицы Астаны для прогресса нашей страны...

Почти четверть века Муким Уметович Хасанов добросовестно служил в органах внутренних дел: начинал сержантом, а завершил подполковником полиции. Он является эталоном офицерской чести и достоинства. Сослуживцы брали с него пример и старались походить на него в своих поступках и делах. Нам не может не imponировать профессиональное мастерство, преданность делу, активная гражданская позиция, благородство и порядочность Мукима Хасанова. В 2006 году в его жизни произошло большое событие: он успешно окончил полный курс бакалавриата Университета «Аулие Ата».

Человек красен не только трудом, чинами и регалиями, но и своей семьей, предками и потомками. Так уж устроен человек, что он не может быть в полной мере счастлив в одиночку, он непременно начнет задыхаться в скорлупе своего эгоистичного «я» и интуитивно потянется к обретению более объемного, важного «Мы», для гармоничного развития и полноценной реализации своих способностей, возможностей, ему необходим союз с другим человеком - единственным, любимым, родным. Наверное, надо иметь большую светлую душу, дабы семейные отношения неизменно развивались,





прогрессировали, а не заходили в какой-то тупик. Нужно уметь слушать и слышать друг друга. Вообще понимать друг друга без слов с полувзгляда, с полужеста - на это способны только очень близкие люди, родственные души.

«Любовь - бесценный дар, ты можешь подарить ее и все же она останется у тебя», - так сказал классик мировой литературы Лев Толстой. Бог любви Гименей священными узами брака связал Мукима и Гульнару Хасановых в 1988 году. Супруги вырастили 3-х сыновей: Руслана 1989 года рождения, Рустама 1990 года рождения и Расима 1998 года рождения.

Отец Мукима Хасанова Умет Мукимович родился в 1940 году в селе Сухлиз Ахалцихского района. Он многие годы добросовестно работал водителем в автоколонне 25-54, откуда в 2003 году вышел на заслуженный отдых. К сожалению, Умет-тай совсем еще нестарым человеком после болезни покинул этот бренный мир в 2004 году. Ему было всего 64 года...

Мать Фатима Османовна родилась в 1941 году в селе Сухлиз Ахалцихского района. Она, будучи очень деятельным, организованным человеком, никогда не замыкалась в тесных четырех стенах дома и многие годы работала на Джамбулском городском молочном заводе и звеньевой в совхозе. 73-летняя Фатима-хала, окруженная большой любовью и заботой взрослых детей 6 внуков и 3-х правнуков, встретила золотую осень своей жизни. Это - время мудрости, понимания и благодарности Всевышнему за каждый прожитый день.

Уважаемая Фатима-хала! Примите в дар мои самые добрые чувства и искренние слова, идущие из сердца. Как неудержимо и невозвратно пронеслись годы! Кажется, что все было так недавно... Вы с тайной грустью вспоминаете о тех бессонных ночах, когда сидели, не смыкая глаз над заболевшими детьми, провожали их таких нарядных и веселых в школу, валились с ног от усталости после работы, но все равно успевали сделать дома сразу тысячу самых разнообразных и самых неотложных дел. Боль ваших детей и радость ваших детей всегда были вашей болью и вашей радостью. В этом - муки материнства и в этом же - его высший смысл и высшая мудрость. Благодаря вашей жертвенной любви, терпению и доброте, ваши сыновья выросли честными, порядочными и достойными людьми. Людьми полезными не только своей семье, но и обществу. Общество воздало им за труд по заслугам. Но разве вам, Фатима-хала, нужна слава? Разве ваше сердце, бившееся в унисон с крошечной живой клеточкой, завязавшейся внутри вас, не порадуетея вместе с другими радости и счастьем ваших сыновей. Вам и этого достаточно, потому что вы - Мать, лучшее и прекраснейшее из всего, что создала и еще создаст когда-либо мудрая Природа.

«Рай находится у ног матери» - так изречено в одном из аятов Корана. И с этими словами не поспоришь: ибо это есть бесспорная истина. Здоровья, долгих лет жизни, Вам дорогая Фатима-хала!





БОЛЬШОЙ РОД ЮНУСОВЫХ

На нашей необъятной земле все - и великое, и малое имеет свой исток и свое начало. Широкая полноводная река рождается где-то там, высоко в горах, крохотным бессонным родником, вековые несокрушимые в своей мощи и мудрости чинары вначале произрастают беззащитными тонкими побегами и история любой семьи начинается с далеких предков, коих мы не можем не знать и не чтить.

Афида Дурсун-кызы родилась в 1906 году в небольшом



Афида-иана с внуками

турецком городке Ардаан. Родители выдали 17-летнюю дочь за Юнуса Шахпаз-оглы - уроженца села Орал Ахалцихского района Грузии. В 1938 году в мире уже стужались зловецкие тучи предвоенной грозы и поэтому была закрыта советско-турецкая граница. Тысячи семей оказались навсегда разделенными. Знала ли тогда Афида, что последний раз в жизни видится со своими родителями, двумя братьями и 4 сестрами? Судьба не щадила молодую женщину, ведь после смерти мужа-кормильца, и добытчика она осталась вдовой с 4 сыновьями - Алладином, Айдыном, Магадыном и Кибаром. В трудный час испытаний ей протянул руку помощи младший брат мужа - Юришан Шахпаз-оглы и поддержал и материально и морально. Но вскоре началась война - народная, священная. Афида, как и все женщины трудилась в колхозе, а ночами вязала шерстяные носки для отправки бойцам на фронт. Старшего сына Алладина уже собирались призвать на фронт, но тут грянул черный ноябрь 1944 года и ураганом начисто смел все турецкие села. Так морозным декабрьским днем Афида вместе с 4 сыновьями прибыла на станцию Джамбул, а оттуда на следующий день их отправили на бричках в колхоз им. Сталина села Гродеково. Простая скромная труженица Афида подняла на ноги сыновей, женила их и увидела свое счастливое продолжение во внуках.

Она многие годы тосковала по своим родным, оставшимся в Турции, не имела никакой возможности узнать что-либо об их судьбе и связаться с ними. Афида Юнусова прожила дарованную Создателем долгую жизнь и умерла в возрасте 83 лет. Но судьба все же оказалась милостивой, только после смерти матери, когда рухнул «железный занавес», сыновья получили долгожданную весточку от родных из Турции.

Сын Айдын Юнусов 1928 года рождения был знатным тружеником сельского хозяйства. Он был награжден орденами «Октябрьская революция», «Знак Почета», ме-





Бинали Юнусов (справа) с другом

далями «За доблестный труд», «Ветеран труда», ВДНХ СССР, был неоднократно признан победителем социалистических соревнований и победителем Всесоюзного конкурса механизаторов широкого профиля. Его представляли к званию Героя Социалистического труда, но из-за бюрократических проволочек Айдын Юнусов так и не получил заслуженную награду. Но самое главное он своим трудолюбием, честностью снискал уважение окружающих людей. Вместе со своей женой Майшакар он воспитал и вывел в люди 4-х сыновей и 3-х дочерей. Бинали Юнусов 1959 года рождения после окончания средней школы с 1978 по 1980 годы служил в ракетных войсках Прибалтийского военного округа. После демобилизации он устроился на работу в ГАИ. Старшина - инспектор дорожной полиции Бинали Юнусов служил ответственно и безукоризненно и ни одним недостойным поступком не запятнал

честь мундира. Его профессиональный путь составляет 28 лет и отмечен многими Почетными грамотами и благодарностями. Единственная дочь Бинали Айдыновича - Нателла работает учительницей английского языка в Гродековской сельской школе. Трое внуков - Амина, Алина и Юсуф радуют сердце дедушки Бинали и бабушки Чешминаз.

Мурадин Айдынович Юнусов родился в 1964 году. Он окончил Гродековскую среднюю школу в 1981 году. Далее проходил службу в войсках ПВО Закавказского военного округа. Солдатская служба закалила его характер, научила самодисциплине, ответственности и самостоятельности. После демобилизации он несколько лет работал водителем в колхозе имени XXII партсъезда. С 1989 по 2010 годы работал в управлении внутренних дел Жамбылского района, начинал службу сержантом и закончил капитаном.

Мурадин Юнусов успешно окончил среднюю милицискую школу в городе Шымкенте и его доблестный труд в органах внутренних дел отмечен медалями «За безупречную службу» - 10, 15 лет.

Вместе с супругой Соной Мажитовной Юнусовой он вырастил троих детей. Старший сын Мардали окончил архитектурный факультет ТарГУ, младший сын Шахпаз учится в ТарГУ, а дочь Сидряд подарила родителям внука.

Младший брат - Нурсадин Айдынович Юнусов 1969 года рождения вместе с женой приложил немало физиче-



Мурадин Юнусов





ских и душевных сил, дабы дети получили достойное образование. Старший сын Асим - студент Томского мединститута, Расим - студент Томского политехнического института, а Айдын пока еще школьник.

Магадын Юнусов 1930 года рождения более 40 лет работал водителем в колхозе. Сельчане, когда видели его автомашину на дороге, уважительно говорили: «70-71 - едет Магадын». Вместе со своей верной спутницей Шурой Раджаповой он воспитал 3-х детей трудолюбивыми, самостоятельными и добрыми людьми. Дочери Сона и Лейла - педагоги с высшим образованием. Сын Мурат 1958 года рождения после окончания средней школы выполнил свой долг перед Родиной - с честью служил в войсках ПВО на Дальнем Востоке. Он многие годы работал в теплично-парниковом хозяйстве села Гродеково, в ТОО «БМ» оператором котельных установок, а в настоящее время - монтажник в ТОО «Таразхиммонтаж». Его супруга - Шахсанам Камбаровна Юнусова (в девичестве Эминова) после успешного окончания Самаркандского финансового техникума работала в системе государственного страхования. Супруги воспитали 3-х детей. Азиза окончила факультет психологии и педагогики Жамбылского гуманитарно-технического университета (ЖГТУ), Фархад мечтает посвятить свою жизнь благородному делу - медицине, Али окончил ТарГУ и работает архитектором.

Магадын Юнусов, несмотря на свой преклонный возраст, летом 2013 года вместе с дочерью Соной посетил Турцию и через долгие годы наконец-то увидел родных. Он исполнил свой долг перед светлой памятью матери Афида. Почтенный аксакал Магадын окончил свой земной путь в возрасте 83 лет, ушел, оставив добрый свет в сердцах людей.

*«Ведь каждый в мире странник -
Пройдет, зайдет и вновь оставит дом
О всех ушедших грезит конопляник
С широким месяцем над голубым прудом».*



Мурат Юнусов с супругой Шахсанам

ОГЛЯНУТЬСЯ НАЗАД...

Человеку, особенно на склоне лет, свойственно оглядываться назад, вспоминать минувшие годы, взъясательно осмысливать пройденный жизненный путь и поминать в своих молитвах дорогих и любимых людей, которые уже навсегда покинули этот





Семья Юсуфа Чауш-оглы

бренный мир и теперь идут по вечному Млечному пути.

Юсуф Мусаевич Чауш-оглы родился в 1939 году в Аджарии Грузинской ССР. Его отец Муса и мать Хаджужка тянули нелегкий воз забот и дел - воспитывали 9-х детей.

В суровые августовские дни 1941 года отца вместе с другими мужчинами села призвали на фронт, но после тяжелого ранения врачи комиссовали его, как негодного для дальнейшего прохождения воинской службы.

Муса вернулся в родное село теплым сентябрьским днем 1944 года. А вскоре нагрянул черный ноябрь 1944 года... В смутной памяти: пятилетнего мальчишки Юсуфа остались какими-то вспышками те страшные дни и ночи: вооруженные автоматами солдаты, надрывный лай собак, испуганные крики и плач беззащитных детей, женщин, пронизывающий холод и невыносимый голод в товарных вагонах...

Декабрьским днем спецпереселенцы приехали в Южно-Казахстанскую область, оттуда их расселили по селам. Так большая семья Мусы и Хаджужлы оказалась в колхозе «Ондырыс». Учиться в школе Юсуфу не довелось, слишком рано он стал помогать родителям. Потом он многие годы работал помощником чабана, чабаном, поливальщиком на свекловичных полях.

В течение долгих двенадцати лет все турки терпеливо и стойко несли трудовую повинность, находясь под гнетом комендантского режима. После 1956 года люди облегченно вздохнули и многие семьи решили вернуться на свою историческую родину. Большая семья Чауш-оглы, собрав свои пожитки, поехала в Аджарию, но оказалось, что в их домах уже давно живут грузины. Что делать? Бедным людям пришлось скитаться по разным углам и в 1961 году решили обратно вернуться в Казахстан. Юсуф Мусаевич навсегда обосновался в плодово-ягодном совхозе «Ильич» Жамбылского района. Его непрерывный трудовой стаж - 40 лет, он был ударником восьмой и одиннадцатой пятилеток, победителем многих социалистических соревнований.

В 1960 году 21-летнему веселому джигиту Юсуфу приглянулась симпатичная девушка Шериназ. Его семья жила очень бедно, а девушка была по тем временам из зажиточной семьи и ее семь братьев хотели выдать сестру за человека своего же круга, а не за голь перекадную. Но Юсуф - будь, что будет! - тогда смело решил украсть любимую





Шерираз, ведь он знал, что ее братья ни за что не согласятся выдать единственную сестру за бедняка. Разгорелись настоящие шекспировские страсти. Он решительно увез свою невесту в отдаленное грузинское село, братья грозились убить Юсуфа и долгие десять лет не мирились с ним, но в конце концов сменили гнев на милость.

Юсуф Мусаевич с высоты прожитых нелегких лет с легкой грустью вспоминает о счастливых днях своей бесшабашной молодости, о своей верной спутнице жизни Шерираз, о том, как вместе растили и поднимали на ноги своих 4-ых детей: Темеля, Сабьра, Исмаила и Дурию. Как жаль, что рано покинула этот бrenный мир Шерираз...

Окруженный любовью, заботой и вниманием 4-ых детей, десяти внуков и восемнадцати правнуков уважаемый аксакал Юсуф Мусаевич Чауш-оглы встретил 75-ю весну своей жизни.

ДУШИ ЗАВЕТНЫЕ СТРУНЫ

Рассказать читателям о жизни любого человека, о его делах и поступках, о его чувствах и мыслях - это весьма нелегкое и сложное дело. Каждый человек - это целый неповторимый мир.

Героиня нашего повествования - Амина Афлединовна Беридзе (в девичестве Халилова) родилась 22 декабря 1940 года в селе Цуркут Ахалцихского района. Ее родители были простыми неграмотными крестьянами. Отец Афледин 1886 года рождения, мать Шайназ 1898 года рождения воспитали 7-х детей, трое из них умерли в младенчестве от болезней. Трое младших братьев отца воевали на фронте, Муса погиб смертью храбрых в боях за Сталинград, Вейсал, пройдя через невыносимые тяготы и страдания, кровь и смерть не мстителем, а победителем дошел до Берлина, и вернулся на Родину в 1946 году.

Перед его взором предстала страшная картина: разоренные опустевшие села, заросшие бурьяном некогда плодородные пашни одичавшие сады и виноградники. Грузины сказали Вейсалу: «Генацвале, всех турков выслали в Среднюю Азию и Казахстан. Мы не знаем, почему это случилось. Поезжай, дорогой, туда и найдешь там своих родных». И тогда уехал отважный солдат из родных краев и после долгих поисков все-таки нашел своих родных в Казахстане.



Амина Беридзе с правнучкой





Как вдребезги расколотое голубое стеклышко навсегда осталось детство Амины где-то там на сельских дорогах. Долгое время 4-летняя девочка не могла забыть тот страх от наводнивших село вооруженных солдат, горестных криков людей, надрывного воя собак и несмолкаемого грохота вагонных колес... Потом позже мать не раз рассказывала, как Амина в пути заболела и она спрятала ее от страха под подол своего широкого платья, ведь по вагонам ходили санитары и забирали больных, чтобы не было инфекций.

В морозном декабре обездоленные люди приехали на станцию Уч-Булак, у четырехлетней Амины сильно замерзли руки и старшая сестра обмотала их своим шерстяным платком. Сердобольные казахи забрали людей на бричках и делились с ними и кровом, и хлебом. Семья Халиловых жила в казахской семье на участке Амангельды колхоза имени Свердлова.

Медленно налаживалась мирная жизнь, уносила куда-то вдаль горести и невзгоды, и даровала новые светлые надежды и радости. В 1958 году 18-летняя Амина без единой тройки окончила среднюю школу с казахским языком обучения. Ей очень нравились точные науки и она мечтала поступить на физико-математический факультет Алма-Атинского университета. Но тогда в турецких семьях царили патриархальные нравы, дочерей рано выдавали замуж, считая, что их место в жизни только на кухне. Естественно, родители непустили Амину учиться в чужой город.

«Ну как же так? Чтобы девушка жила одна в далеком городе? Нет, так нельзя!» - воспротивились родители. Амина сильно переживала, боялась огорчить родителей своим непослушанием, но несмотря на трудности сумела успешно окончить в 1959 году кооперативное училище. Тот год оказался для нее счастливым вдвойне: она связала свою судьбу с Индо Караевичем Беридзе - человеком образованным, рассудительным и честным. Его отца выдвинули в 1939 году кандидатом в депутаты Верховного Совета Грузинской ССР, но власти по национальному признаку отклонили. Индо Беридзе многие годы работал бухгалтером, затем главным бухгалтером в совхозе «Ильич».

В непрестанном труде - то заведующей магазином, то воспитателем в детском саду и заведующей столовой в сельской школе проходила жизнь простой скромной женщины. В 1995 году ушел из жизни ее любимый супруг, отец 4-х дочерей, человек светлой и доброй души Индо Караевич Беридзе.

Душевные страдания не ожесточили, а лишь закалили душу Амины-бабки. Когда ей было уже за 60 лет, она неожиданно для самой себя начала писать стихи. Что побудило ее в столь зрелом возрасте взяться за перо? Быть может желание выговориться, поведать людям о своих необъяснимо-волнительных чувствах и мыслях, о жизни, одиночестве, надеждах, радостях и о том, как прекрасна казахстанская земля, навеки ставшая родной и любимой. Стихи ее незатейливые, простые, как цветы полевые, но очень задушевные. Они нигде не печатаются. Амину Беридзе как творческого неравнодушного человека часто приглашают на мероприятия областного турецкого этнокультурного центра «Ахыска», на телевидение, где она с большим удовольствием читает свои стихи. И нам она читала свои стихи и автор книги, как человек творческий, вместе с Аминой Афлединов-





ной открывала для себя никогда неиссякающий родник жизни, красоты и добра. И поэто-
му мы хотим познакомить наших читателей с творчеством этой простой замечательной
женщины из села.

Отанға қайырдылық

Сөз бастаған әр адам
Қаржы бар деп сұрайды
Тегін қызмет етсем деп,
Ешкім оны ойламайды.

Отан үшін, ел үшін
Қазақстан жері үшін.
Азда болса, сәл ғана,
Тегін үлес қосса екен.

Сонда Қазақстан еліміз

Кең байтақ жеріміз

Алға басып кетерме еді?

Алдыңғы қатарға жетерме еді?

Құр айтқаннан түк шықпас

Іс жүзінде көрейік

Арамдықтан түк шықпас

Адал еңбек етейік.

Көрі демей, жас демей

Аздап үлес қосайық.

Алдыңғы қатарлы ел болып,

Биік шыңға жетейік.

Тілеген тілегіміз оң болсын.

Қазақстан алдыңғы қатарлы ел болсын.

Сыбайлас жемқорлық жойылсын

Қазақстан алдыңғы өатырлы ел болсын.

Анама

Анам менің жан анам

Мәпелеп өсірген бал анам

Түн ұйқысын төрт белген

Көңілін тек таған белген

Мен анамды сүйемін

Ұзақ өмір тілеймін

Мерекемен өктыөтап

Гүл шоғын о, ан беремін

Анам менің жан анам

Бар бақытым сен анам

Өмірдің бар қызығы

Анасы бар баланың.



Мен анамды сүйемін
Денсаулық оған тілеймін
Анамның қушағында
Өзімді бақытты сөзінемін.

Ұстазым

Мені өмірге әкелген,
Түн ұйқысын төрт белген,
Мен үшін күнде қыйналған
Анамды мен сүйемін.
Мектепте мені қарсы алған,
Екінші маған ана болған,
Әлеіппен оқытып үйреткен
Ұстазымды да сүйемін.
Бірінші анам бесігім,
Екінші мектеп есігім.
Төлім-тәртіп алған жер
Ол да менің бесігім.
Ойыма ой берген
Бойыма қуат берген
Өзіме білім берген
Ол да менің ұстазым
Ұстаздардың арқасында
Көп нәрсені үйрендім.
Ұстаздардың алдында
Бас иіп сәлем бердім.
Ұстаздардың бәріне,
Ұзақ өмір тілеймін
Жақсы өмір сүрсін деп
Басымды мен иемін.

Балаларға бақытты өмір

Ай, балалар, балалар!
Айтқан сөзді тыңдаңдар!
Ақылды бала болып,
Жамандық жасамандар!
Төмекі деген зиянды зат
Оған әуес болмандар.
Егер біреу тартайық десе
Оған сендер ермендер
Арақ деген су да бар,
Түрі оңын мөп-мөлдір.
Іпсен кінәлің жай болады
Бірақ өмірің қор болады.





Есіртке деген затта бар
Ол оданда жаман
Егер оны тартсаңдар
Өмірден айрыласыңдар
Олардың бәрі наркотик
Ешкімге алданбаңдар
Егер біреу тарт десе
Оған сендер кенбендер.
Ай балалар, балалар!
Қздерінді аяңдар.
Өмірге тура қараң,
Тура жолдан таймаңдар.

Кездесу

Ақбұлым аулыңнап жүріп келдім
Иіліп сіздерге мен сәлем бердім
Ұлтым түрік, атым менің Әмина
Өмірім қазақтармен бірге өткен.
Алпыстың жетеуіне толдым мен
Дүниеде көп нәрсені көрдім мен
Ойымды жастарға жеткізуге
Асығып пldарына кеодім мен.
Сен өзін кімсің? – деп сұрасаңыз
Қырқыншы жылы дүниеге келген зейнеткермін
Отыз бес жыл еліме қызмет етіп,
Зейнетке шыққан бейнеткермін.
Қартайғанда елдің қамын көп толғандым.
Көп ойланып отырып, көп толғандым.
66 жасымда қолыма қалам алдым.
Сүйтіп барып халқыма өлең жаздым.

Періште

Мен тізім ардақтымын, ақынмын
Қудай жолыма жақынмын
Еш қашан өтірік айтпаймын
Әділеттікті жақтаймын.
Жақсылық жасаған адамға
Жақссықлықпен қайтарам
Жамқорлық жасаған адамды
Құдайымыз сапсарам.





Жамандық, жасаған адамдар
Жоҳамнамда жанады
Адал болған адамдар
Періште болып қалады.

Көп адам оны білмейді
Белгіні істейді жүреді
Олар оның көзінде
Жоҳаннамдар жаны күйеді.

Ойпанындар балалар,
Жаман жоюға бармандар
Жақсылық істеп бәріне,
Періште болып қалындар.

ВОТ ТАК И ЖИВЕМ

Касым Мусаев, несмотря на что, разменял уже седьмой десяток, выглядит очень энергичным, жизнерадостным и молодцеватым мужчиной, видно, что есть еще порох в пороховнице. Он был явно не расположен давать простые ответы на наши вопросы о своей биографии, ему хотелось выговориться и поговорить по душам, ведь такое в нашей суетной, прагматичной жизни случается крайне нечасто.

Касым Мусаев степенно разглаживает свои пышные буденовские усы и неторопливо рассказывает о времени, о жизни, о себе... Его отец Муса Ахмедов 1920 года рождения был уроженцем с. Харжам Адыгенского района. Он служил в железнодорожных войсках, с первых дней войны он рвался на фронт, но у него была бронь и поэтому его не мобилизовали. Мать Шуша Хамдиева 1911 года рождения родила и вырастила 10-х детей.

В ноябре 1944 года родителей Касыма с пятью малыми детьми на руках, также как весь турецкий народ, постигла трагическая участь депортации из родных мест в Андижанскую область Узбекской ССР. На всем долгом пути следования отец Муса старался помочь больным старикам и малым детям. Тогда в лихую годину все жили очень бедно и впроголодь, не покладая рук трудились на хлопковых и рисовых полях. На узбекской земле у Мусы и Шуши родились еще пятеро детей.

Беззаботный сорванец Касым вместе с мальчишками бегал в сельскую школу, учил наизусть стихи Навои, Мукими и Ниязи, ему очень нравились уроки географии и истории, когда седой учитель рассказывал про великие открытия отважных мореплавателей - Христофора Колумба и Васко де Гамы. В Узбекистане он окончил шесть классов. После двадцатого съезда КПСС началась хрущевская «оттепель», которая создала благоприятные возможности по реабилитации репрессированных народов в годы культа Сталина, подвергнувшихся геноциду и клеветническим нападкам.

Чеченцы, ингуши, балкарцы, кабардинцы стали с радостью возвращаться на свои





исконно родные земли. В марте 1961 года из Узбекистана в Ждановский район Азербайджана переехали десятки турецких семей, дабы быть поближе к родной земле. В сердцах простых людей теплилась искренняя надежда, что власти вынесут справедливое решение и им разрешат вернуться в Грузию. Но этим сокровенным мечтам так и не было суждено сбыться...

Касым Мусаев в 1968 году успешно окончил Бакинское медицинское училище, а далее с 1968 года по 1970 год он служил фельдшером в танковых войсках в Украине. Отслужив как надо - честно и достойно, Касым вернулся в родные пенаты.

Как-то за вечерней трапезой отец настоятельно изрек: «Послушай, сын мой, тебе надо жениться. Ведь за тобой и другие братья и сестры уже выросли».

И мать начала подыскивать через родственников приличную невесту для сына. Прошло некоторое время, а сын еще ничего не сказал о своем выборе.

«Почему Касым не говорит о своем решении? - спрашивал отец у матери.- Пусть не тянет резину. Наш родительский долг - устроить судьбу своих детей».

«Скажи, какая девушка тебе понравилась? Вон сколько хороших девушек, выбери одну из них, какая тебе по сердцу пришлась и мы пошлем в ее дом сватов-эльчиллик,» - настойчиво спрашивала мать.

«Есть одна такая хорошая девушка Мубаракхон,- смущенно ответил Касым, отводя взгляд в сторону. Ведь по турецким обычаям нельзя перед родителями показывать свои чувства. Это считалось крайне предосудительным. - Я ее видел еще перед армией...»

После удачного сватовства сыграли красивую свадьбу 5 декабря 1970 года, по счастливому совпадению в советскую эпоху это был день Конституции.

А осенью 1972 года судьба сделала неожиданный крутой вираж - в Ждановский район Азербайджана приехал Шинали Аманжолов - посланец Джамбулской области. Он обратился с пламенным призывом к туркам: «В нашей республике быстрыми темпами развивается сельское хозяйство. В Джамбулской области большое внимание уделяется овцеводству и свекловодству. Нам нужны умелые рабочие руки и поэтому мы приглашаем турецкие семьи в село Головачевка Джамбулского района. Мы уважаем турков за их трудолюбие и создадим вам хорошие условия для работы и быта».



Касым Мусаев (справа) с другом





С ноября 1972 года по март 1973 года 24 турецкие семьи переехали в нашу Джамбулскую область и никто из них не пожалел об этом. Стояла непривычно суровая зима. Действительно Шинали Аманжолов сдержал свои обещания. Переселенцам была оказана большая материальная помощь, им представили теплые добротные дома, обеспечили углем, дровами, выделили, как подъемные, коров и прочую живность. Всем выдали переселенческие билеты: главы семей получили по 150 рублей, а члены семей - по 50 рублей. По тем временам это были немалые деньги. Председатель колхоза всем дал работу, тогда у людей был очень высокий трудовой настрой.

Касым Мусаев начал работать одновременно и заведующим сельским клубом, и методистом по спорту. Работа ему пришлась по душе. Далее последовали годы работы фельдшером в Доме инвалидов, главным специалистом в сельском округе. В 2010 году Касым Мусаев вышел на заслуженный отдых, но бить баклуши он не привык.

Он председатель районного филиала ТЭКЦ «Ахыска» в селе Айша-Биби, член Ассамблеи народа Казахстана по Жамбылской области, помощник главы старейшины.

«Со своей женой Мубаракхон живем в мире и согласии уже 42-й год. Знаете, я такой однолюб, как однажды увидел ее на свадьбе родственника, так полюбил на всю жизнь. Мубаракхон наградили за воспитание 6-х детей медалями «Материнская слава» и подвеской «Кумис Алка», - рассказывает Касым - Наши дети Бахтияр, Гуляра, Гульханум, Гульназ, Салмаз, Алияр - взрослые семейные люди.»

- А внуков сколько? - поинтересовались мы.

- Давайте вместе посчитаем, выходит их девятнадцать, уже больше футбольной команды, даже один правнук уже есть.

- Младший сын Алияр - призер многих турниров по вольной борьбе и футболу, но чтобы часто ездить на соревнования, нужны немалые деньги. Приходилось самим как-то выкручиваться. Но Алияру без спонсорской помощи пришлось нелегко и он был вынуж-



ден оставить спорт. Да и семью надо кормить, ведь у него 4 детей. Вот какое чудо - у нас растут близнецы Зита и Гита! Алияр организовал крестьянское хозяйство, 37,7 гектаров орошаемых земель. В прошлом году четыре гектара земли засеяли клевером, на 12 гектарах посадили подсолнухи, а на 14 гектарах - кукурузу, - не без гордости говорит о делах сына Касым.

В большом семействе Мусаевых особенная гордость - это старший внук Шахин, 1996 года рождения. Он, несмотря на свой юный возраст, является чемпионом, призером республиканских, областных и городских соревнований по каратэ-до. Шахин получил сертификат, дающий ему право на судейство. Дерзай, юноша, у тебя все получится!

Касым Мусаев оказался жизнелюбивым и позитивным человеком, который умеет весело пошутить, подтрунить, он знает немало народных пословиц и поговорок и вот некоторые из них.

Гедип гяльмясян-озде яд олур, гедип гяльсян ядда оз олур. Сахла самани-гелтор замани. Билучи олма, экучи ол. Қан мейданда қарызга силах вермея олмас. Саймиян таи қирар баи.

Су уюр, душман уюмас. Балық баитан қоқар. Бир или неси вар, ики елин сеси вар. Анасына бахта қызына ал. Ана гиби яр, ватан гиби дияр олмас.

ЭТО НАША С ТОБОЙ БИОГРАФИЯ

«Чем дальше мы смотрим в будущее, тем больше доживим прошлым», - эти слова древнекитайского мыслителя, философа Конфуция (ок. 551-479 г.г. до н.э.) остаются актуальными и сегодня в нашем бушующем, изменчивом третьем тысячелетии.

Чем больше мы стараемся узнать о жизни своих родственников старшего поколения, тем сильнее убеждаемся, что их жизнь - это частица истории нашего Отечества, тем пронзительнее чувствуем свою причастность к судьбе страны. Ведь всем, что у нас есть, мы обязаны поколению отцов и дедов. Но всегда ли мы знаем, пытаемся побольше узнать свою родословную, свои истоки? Сердце обрывается, когда в каком-нибудь доме видишь задвинутые за шкаф уже ненужные старинные фотографии деда или бабушки... А внукам в суете быстротекущей жизни в погоне за материальным престижем некогда остановиться, оглянуться и задуматься. А что мы, в сущности, знаем о них? Какими они были? Как и во имя чего жили? За что боролись, кого так беззаветно любили? Что созидали? Не фамильные драгоценности, а какие непреходящие духовные ценности они оставили нам, потомкам, в наследство? Мы стараемся узнать



Миләзим Фәдиев



В осеннем саду семья Фадлиевых

о наших предках как можно больше, чтобы понять, какими нам быть сегодня.

Милязим Фадлиевич Фадлиев родился в 1932 году в селе Цухлиз Ахалцихского района. Будучи 12-летним мальчуганом, он пережил трагедию депортации родного народа и навсегда запомнил, как содрогалась от боли осенняя стылая земля от грохота железнодорожных эшелонов, от горестных причитаний и криков испуганных людей. Милязим Фадлиев вместе с верной спутницей жизни Фатимой Балабеко-

вой, уроженкой села Абастуман Ахалцихского района, воспитал 4-х детей. На своем жизненном пути Милязим встречал не только злых, угрюмых, но и разумных, честных, доброжелательных людей, которые разбудили в нем тягу к книгам, знаниям. Суровая действительность жизни настоятельно требовала от молодого человека не пассивного созерцания, а активного вмешательства. Милязим Фадлиев успешно окончил сельскохозяйственный техникум. Почти 40 лет он проработал в совхозе Пригородный, а 28 из них был управляющим этого же совхоза. Фадлиев превосходно знал свое дело, был предан ему, проявлял незаурядные организаторские способности в налаживании строгого рационального производственного процесса. Он неизменно действовал по велению собственной рабочей совести. Человечность - это была главная доминанта его цельного характера. Для Милязима Фадлиева было «не личное главное, а сводки рабочего дня» и своим честным самоотверженным трудом он внес большой вклад в развитие Джамбулского района. Преданность работе, ответственность, патриотизм вместе с высокими результатами труда не остались незамечанными и были отмечены наградами Родины - орденами «Трудового Красного Знамени» и «Знак Почета», а Почетных грамот и Благодарственных писем - не счесть. Он знал и глубоко уважал казахские народные обычаи и традиции.

Жизнь и трудовые свершения Милязима Фадлиева являлись наглядным примером не только для его детей, но и для тех, кто многие годы работал вместе с ним, кто учился у него беззаветному служению народу. Мы расскажем в нашем повествовании об одном из его сыновей - Мухамеде. Он родился в 1967 году. После окончания средней



школы им. А.А.Айтиева Мухамед Фадлиев проходил солдатскую службу в Украинской ССР. Был сапером и старшиной.

Он успешно окончил Джамбулский технологический институт легкой и пищевой промышленности (экономический факультет) и в настоящее время работает начальником цеха по производству полипропиленовых мешков на сахзаводе. Семейная жизнь – это вовсе не пастушеские идиллии на лоне девственной природы и она не лишена переживаний, разногласий и трудностей, но супруги должны вместе преодолевать их. Семейный альянс Мухамеда и Шатэрыг Фадлиевых воспитывает троих детей: Рустама, Гулистан и Максута. Ибрагим Фадлиев - руководитель крестьянского хозяйства «Аксут».

Наверное, в жизни каждого человека наступает высокий час откровения, когда надо несуетно подумать о быстротечной жизни, ее корнях и началах и открыть для себя вновь такую простую, волнующую истину: все с чего-то начинается и извечно- мудро продолжается.

СЛОВА ЛЮБВИ И БЛАГОДАРНОСТИ

В нашей рациональной жизни с инновационными технологиями, сумасшедшими скоростями и меркантильными интересами привычными стали семьи с двумя или тремя детьми, а уже на пятерых и более детей теперь редко, кто отважится, ибо современные женщины стремятся быть не только хранительницами домашнего очага, но и успешными, независимыми и востребованными специалистами в любой профессиональной сфере.

А вот семьи, воспитавшие десятерых детей, - это совершенно уникальное явление в нашем современном мире. И поэтому пусть со страниц нашей книги прозвучат искренние слова любви и благодарности Анше Фядли-кызы Османовой и Лабисе Юнусовне Мусаевой - простым скромным труженицам, матерям-героиням, родившим и воспитавшим 10 и 11 детей.



Анша и Лабисе Османовы. Годы-младцы

Анша Османова родилась в 1935 году в с. Абастуман Адыгского района. Ее отец - Фядли Гафуров ушел на фронт, но не вернулся домой, пропал без вести в огненном водовороте смерти. Молодой вдовой с двумя девочками на руках осталась мать Перо. В большой крестьянской семье было